

# DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVI. évfolyam 245. szám — 1939 október 28 szombat — Ára: 12 fillér

## Elmaradnak a törvényhatósági választások

Egy évvel meghosszabbítják a közgyűlési tagok megbízatását

Budapest, okt. 27. A belügyminiszter három törvényjavaslatot nyújtott be pénteken a képviselőházban. Az egyik a törvényhatósági bizottsági tagsági jogról szól és lényege az, hogy a vidéki törvényhatóságokban egy évvel meghosszabbítják azoknak a törvényhatósági tagoknak és póttagoknak megbízatását, akiknek tagsága a fennálló szabályok értelmében ez év december 31-ével megszűnnék. Ezzel a rendelkezéssel tehát elmaradnak a folyó évben az esedékes törvényhatósági választások.

A második törvényjavaslat a visszacsatolt felvidéki és kárpát-aljai területeken tartandó országgyűlési képviselőválasztással kapcsolatban szükséges törvényhozási rendelkezéseket tartalmazza. A törvényjavaslat szerint a visszacsatolt felvidéki kerület 26, a kárpát-

aljai kerület pedig 21 országgyűlési képviselőt fog választani. Kasán lajstromos választás lesz. Az egyéb kerületekben azonban a törvényjavaslat szerint csak egyéni kerületek lesznek. A választójogosultság tekintetében általában a rendes szabályok az irányadók.

A belügyminiszter harmadik törvényjavaslata a film-ügyekre vonatkozó kérdések szabályozása tárgyában kötött magyar-német egyezmény becikkelyezésére vonatkozik.

A törvényhatósági tagok mandátumáról szóló javaslat azt jelenti, hogy elfogadása esetén, — ami biztosra vehető, — elmaradnak vidéken és így Debreczenben is a decemberben esedékes törvényhatósági választások.

## Kunder Antal kereskedelmi miniszter lemondott

Dr Varga József iparügyi minisztert bízta meg a Kormányzó a kereskedelmi minisztérium vezetésével

Budapest, okt. 27. Kunder Antal kereskedelemügyi miniszter benyújtotta lemondását, amelyet a kormány elfogadott és utódjául Varga József iparügyi minisztert bízta meg, akinek most két tárcája lesz a kabinetben.

Politikai körökben a változást azzal magyarázzák, hogy gazdasági kérdésekben már régebben fennforogtak nézeteltérések, amelyek a legutóbbi napokban kimélyültek és ez vonta maga után Kunder Antalnak a kormányból való kiválását. (MTI.)

Budapest, okt. 27. A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Kunder Antal kereskedelem- és közlekedésügyi minisztert ettől az állásától saját kérésére felmentette és a kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium vezetésével dr Varga József iparügyi minisz-

tert megbízta. A kormányzó ebből az alkalomból a következő kéziratokat intézte Kunder Antal volt kereskedelemügyi miniszterhez és dr Varga József iparügyi miniszterhez:

Kedves Kunder! A m. kir. miniszterelnök előterjesztésére nőt a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi miniszteri állásától saját kérésére felmentem és ez alkalomból Önnek a haza szolgálatában szerzett kiváló érdemei elismerésül a m. kir. titkos tanácsosi méltóságot adományozom. Horthy s. k. gróf Teleki s. k.

Kedves dr Varga! A m. kir. miniszterelnök előterjesztésére Önt a m. kir. kereskedelem- és közlekedésügyi minisztérium vezetésével megbízom. — Horthy s. k. gróf Teleki s. k.

## Nagy német támadást várnak a franciák

Párizsi hírek szerint másfélmilliónyi német haderőt vontak össze a nyugati határ mentén — Németországgal szünetel a magántelefon forgalom

## Finn és Svédország katonai készülődései

Mialatt a nyugati fronton még mindig csak csekély jelentőségű katonai akciók folynak, addig francia részről úgy látják, hogy a nagy támadás már nem várhat sokáig. Több egybehangzó párizsi hír nagyarányú német csapatmozdulatokról ad számot és úgy véli, hogy másfél millió főnyi haderőt vont össze a német hadvezetőség a nyugati határ mentén. Ebből nagy offenzíva megindítására következtetnek.

Németországgal tegnap óta szünetel a magántelefonforgalom, csupán egyes kivételeket tesznek a semleges államok sajtójának a szóló beszélgetésekkel. Ma-

gyarázat: a telefon és táviróvonalakra a hadseregnek van szüksége.

A finn-orosz viszony alakulása ismét sötétebb színekben tűnik fel egyes külföldi jelentésekben. Annyi tény, hogy Helsinkiben még tanácskoznak a szovjet ajánlatáról. Hírek röppentek fel szovjet ultimátumról, amit nemcsak Finnország, hanem Svédország is kapott volna. Ezeket a híreket cáfolják, de jellemző a helyzet feszültségére, hogy mindkét északi országban katonai védelmi intézkedéseket tesznek, sőt Finnország 25 korosztályt hívott fegyverbe.

tevékenység folyik. Az arcvonal más részein csak helyi felderítő tevékenység és szörványos zavarótűz észlelhető.

Páris, okt. 27. Hivatalosan jelentik október 27-én délelőtt:

Az éjszaka folyamán felderítő

csapataink helyi jelentőségű tevékenységet fejtettek ki.

Páris, okt. 27. Hivatalosan jelentik pénteken este: Az érintkezésben álló egységek és mindkét oldal tüzérségének élénk a tevékenysége.

## Német lap cikke: Magyarország új problémák előtt

München, okt. 27. Magyarország új problémák előtt — budapesti benyomásos és ítéletek cím alatt Korn Huber Arthur a Münchner Neueste Nachrichten budapesti tudósítója hosszabb cikkben foglalkozik a magyarországi viszonyokkal. Bevezetőben megállapítja, hogy Budapest külső képe az európai viszály kitérése óta a legkevésbé sem változott. Ez a kép azonban nem téveszthet meg afelől, hogy Magyarországon is tudatában vannak annak, hogy az ország az ellenséges és mindent felforgató összeesapás közlébe került és valamilyen állást kell foglalnia. Győzött az a felismerés, hogy Magyarországnak a legszigorúbb be nem avatkozás elvének betartásával távol kell tartania magát a legnagyobb európai hatalmaktól és konfliktusától. Budapesten most két dolog foglalkoztatja a politikai köröket. A lengyel állam szétzúzása és az a körülmény,

hogy Oroszország a történelem folyamán most első ízben közvetlen szomszédja lett Magyarországnak. A tudósító vázolja azután milyen mélyen átértékelték Magyarországon Lengyelország sorsát, majd rámutatott arra, hogy Magyarországnak mai helyzetében két nagyhatalom szomszédja van. Végül foglalkozik Magyarországnak Németországhoz és Olaszországhoz való kapcsolataival és azt írja, hogy a legjobb magyar hazafiak százezrei ma erősebben, mint valaha átérzik a német néppel való sorsközösséget. Csáky István gróf külügyminiszter is ismételt sikraszállott e felismerés mellett. Németország és Olaszország iránti barátság a magyar politika kiinduló pontjává vált és arra vezetett, hogy Magyarország lényegesen hozzájárult a békéhez azzal, hogy a romániai határon döntően csökkentette a feszültség elemeit. (MTI.)

## Párizsi jelentés német csapaösszevonásokról

Páris, okt. 27. A német csapatmozdulatokról és hadikészülődéséről érkező egybehangzó táviratok alapján a francia fővárosban azt a meggyőződést keltették, hogy Németország most már készen áll katonai támadásra. Mérvadó francia helyen nem titkolják, hogy francia részen nagyszabású német harcéri kezdeményezést várnak. A Petit Parisien katonai szakértője úgy értesül, hogy a német vezérkar már másfélmilliónyi haderőt vont össze a nyugati határ mentén. Az Excelsior szerint a francia vezérkar fontos értesüléseket kapott a német csapaössze-

vonásokról és úgy tudja, hogy ellenség csaknem összes haderejét a nyugati határ mentén vonultatta fel. A Paris Soir értesülése szerint a német vezérkar a nyugati harcérien igyekszik kipuhatolni azokat az arcvonalzakaszokat, amelyeket angol csapatok tartanak megszállva. Német részről ugyanis az angolokat tekintik főellenségüknek. A Paris Midi megállapítja, hogy Németország meg akarja kezdeni a totális háborút. (MTI.)

Berlin, okt. 27. A német véderőfőparancsnokság közli:

A Mosel és a Warndt között egyes helyeken élénkülő tüzérségi

## Finn és svéd katonai intézkedések

Páris, okt. 27. A finn-szovjet tárgyalásokon felmerült újabb nehézségek némi nyugtalanságot keltek Párisban. A közvélemény még bízott benne, hogy sikerül az ellentéteket békés úton rendezni az ajtó mindamellett megállapítja, hogy Moszkva új követeléseit igen kényes helyzetbe hozták a finn megbízottakat. A lapok életszerűnek tartják, hogy a szovjetkormány — bár hangoztatja, hogy a finn függetlenségét tiszteletben tartja — voltaképpen a maga ellenőrzése alá akarja helyezni Finnországot valamennyi hadiszemponthoz fontos pontját, elsősorban az Aaland szigeteket.

A Paris Midi helsinki értesülése szerint a finn közvélemény sötét színben látja ma helyzetét. A finn kormány újabb messzemenő katonai övönintézkedésekhez folya-

dott, Zászlók alá hívott 25 korosztályt és az ország déli tengerpartjait úszóakkákkal zárták el. A hadiipari üzemek éjjel-nappal dolgoznak.

A Paris Soir helsinki jelentése szerint túlzás nélkül állítható, hogy a finn nép a maga egészében mozgósítás állapotában van és teljesen készen áll arra, hogy megvédje függetlenségét. A lap jelentése szerint a finn-szovjet megegyezés legfőbb akadályát most a szovjet részéről emelt területi követelés.

Stockholmi jelentések szerint Svédország is újabb katonai intézkedéseket tett. A párisi svéd követség bizalmasan felszólította a Párisban tartózkodó hadköteles svéd állampolgárokat, hogy haladéktalanul térjenek vissza hazájukba. (MTL.)

## Cáfolják a Svéd- és Finnországhoz intézett szovjet ultimátum hírét

Kopenhága, okt. 27. Mint a Reuter Iroda jelenti, a finn bizottság Moszkvából való visszatérését nem tekintik jó jelnek Kopenhágában. Tanner pénzügyminiszter kijelentette, hogy a Szovjetunio nem intézett ultimátumot Finnországhoz és nem jelölt ki határidőt az orosz követelések elfogadására. Sztalin megígérte, hogy tiszteletben tartja a Skandináv államok és Finnország semlegességét. Erkkö külügyminiszter kijelentette, hogy ha az orosz követelések olyanok volnának, mint amilyenekről külföldön beszélnek, egyetlen nép se írhatná alá anélkül, hogy el ne veszítené szabadságát.

London, okt. 27. Londoni svéd körökben határozottan kijelentik, hogy teljesen alaptalan egy angol lapnak az a híre, amely szerint a Szovjetunio ultimátumban szándékozik követelni Svédországtól, bocsássa a szovjet-tengerészet rendelkezésére Göteborg és Karls-

krona kikötőket.

Riga, okt. 27. A Sevodnia stockholmi jelentése szerint a skandináv államok legutóbbi értekezletén Svédország és Finnország a négy skandináv állam katonai egyezményének megkötését sürgette. Ez azonban Norvégia részéről tartózkodással, Dánia részéről erős ellenzéssel találkozott. (MTL.)

## Pénztárosok!

2,10,20 és 50 fillérekhez  
1, 2 és 5 pengősökhöz  
csomagoló papír kapható a  
„Debreceen” kiadóhivatalában

## Német tengeralattjáró roncsait találták az angol partokon hatvan halottal

London, okt. 27. (Havas.) Az angol tengernagyi hivatal péntekre forduló éjszaka jelentette, hogy Goodwins fővenyartján német tengeralattjáró-roncsot találtak. (MTL.)

London, okt. 27. (Havas.) A

## Egy kereskedelmi hajó állítólag elsüllyesztett egy német tengeralattjárót

London, okt. 27. Egy kereskedelmi hajónak — a Havas Iroda közleménye szerint — sikerült elsüllyeszteni egy német tengeralattjárót. A legénység tagjai angol kikötőbe érkezéskor elmondták a harc lefolyását, amely a tengeralattjáró elsüllyesztésével végződött. A harc tegnap kora délután folyt le, amikor a kereskedelmi hajó zavartalanul haladt a veszélyes övezeten át.

A hajó jobboldalán hirtelen egy tengeralattjáró jelent meg, csaknem a hajó orra alatt. A kereskedelmi hajó őrségen levő tengerészei világosan látták — mondja a hajó személyzete — amint a tengeralattjáró tornyának nyílásán emberek bujtak elő és az ágyúhoz futottak. A kereskedelmi hajóra a németek nyolc gránátot lőttek, azok átsüvitettek az árbocokon, de a talá-

latok senkit sem értek. A kereskedelmi hajó legénysége beirányította az ágyút és közvetlen közelségre tüzelni kezdett a tengeralattjáróra. A harc heves, de rövid volt. Az angol hajó tisztségei szerint a tengeralattjárón lévő emberek egyszerre csak a toronyhoz rohantak, a fedőlap bezárult és a tengeralattjáró a vízbe merült.

A tengeralattjáró két és fél vagy három mérföldnyire nemsokára újra felbukkant és újra kezdte a harcot. A német lövedékek vagy túl rövidék, vagy hosszúak voltak és egy lövedék sem talált célba. Másfelőre a tengeralattjáró körül fehéren tajtékzó széles abrosz keletkezett és a tengeralattjáró eltűnt a tengerben — mondja az angol hajó személyzete. (MTL.)

## Angol jelentés a légi harcokról

London, okt. 27. (Havas.) A légügyi minisztérium közli:

Ismeretes, hogy mult szombaton a német repülőknél az Északi tengeren és angol hajócsoporthoz ellen intézett támadása után, tízenkét német gép közül legalább hét nem tért vissza kiindulópontjára.

Ezt a tényt azoknak a német repü-

lőknek a megmentéséből lehet megállapítani, akiknek gépét az ütközet folyamán lelőtték. Lehetséges, hogy a német veszteség még nagyobb. Az akció után a királyi légihaderőnél kijelentették, hogy csak négy ellenséges gépet lőttek le, amelyeket lezuhanni is láttak.

Egy gép a víz felszínén maradt. A

legénység megmenekült és a gumicsónakból másnap megmentették. Az ütközetben résztvevő angol pilótáknak az volt a benyomásuk, hogy még három gép nem térhetett vissza többé támaszpontjára, erről azonban kezdetben nem volt elfogadható bizonyítékuk.

A bizonyítékot magának a három gépnek a legénysége szolgáltatja: az egyik gép legénységét halászok, a másikat egy torpedóromboló, a harmadikét pedig egy dán gőzös mentette meg. Mint már akkor is jelentették, az üt-

— Székelyi zavaroknál s az ezekkel járó általános rosszullétnél a rendkívül enyhén ható természetes Ferenc József keserűvíz — reggel felkeléskor egy pohárral bevéve — a gyomorbelcsatorna tartalmát gyorsan kiüríti, a puffadtságot csakhamar csökkenti, az anyagcserét és a vérkeringést előmozdítja s tartós megkönnyebbülést szerez. Kérdezze meg orvosát!

közet folyamán részünkről nem történt veszteség. (MTL.)

## Az amerikai szenátus elvetette Nye szenátor javaslatát

Washington, okt. 27. A szenátus 67 szavazattal 2 ellenében elvetette azt a semlegességi törvényjavaslatot, amellyel Nye szenátor helyettesíteni akarta a tárgyalás alatt levő Pittman-féle törvényjavaslatot. Nye javaslata csak a fegyverkivétel kérdésében külön-

bözött a kormány javaslatától és erre vonatkozólag fenn akarta tartani a kivételi tilalmat. A szavazás gyakorlatilag egyértelmű azzal, mintha a szenátus már megszavazta volna a kivételi tilalom megszüntetését.

## Távíró s telefonzárlat Németországban

Berlin, okt. 27. Németországban esütörtök délután óta szünetel a külfölddel való magán-távbeszélő és távíró forgalom. Illetékes helyen azt a felvilágosítást adták, hogy a távbeszélő és távíróvonalai-

kat majdnem teljes mértékben a hadsereg veszi igénybe. A sajtóbeszélgetéseket a semleges államokkal továbbra is kapcsolják. — (MTL.)

## Hírek délkelet európai értekezletről

Párizs, október 27. Az ankarai hármasegyezmény megkötése óta a Balkán és a Duna-vidék erőinek átesoportosulása állandóan napirenden van a francia közvéleményben. Általános nézet Párizsban, hogy Olaszországnak kell a kikristályosodási folyamat föntegyenének lennie.

Róma balkáni s keletföldközi tengeri helyzetének újabb megerősödése nem áll ellentétben a francia-angol törekvésekkel — mondják mértékadó francia körökben. A sajtó ma is részletes tudósításokat közöl a balkáni és dunavidéki kis- és középhatalmak közös értekezletének állítólagos tervéről, amelynek összehívását Mussolini kezdeményezné.

A Reuter Iroda bucaresti levelezője szerint a románok állítólag semleges balkáni csoportot szerveznek és ennek érdekében előkészítő puhatolozások folynak különböző fővárosokban abban a reményben, hogy a határvidék nyu-

galma helyreáll. Románia tárgyalni akar a kisebbségek helyzetének javításáról is, jó szomszédosági megegyezések reményében.

A bucaresti „Semnalul” Olaszország politikájával foglalkozik. Mussolini tekintélye ma hatalmasabb mint valaha. Olaszország is háborút visel, de olyat, amely az országok jólétének, boldogulásának útjában álló akadályok ellen irányul. Olaszországnak ez a mélyen emberes politikája nagy megértésre talál a népeknél. (MTL.)

## Fűzők, melltartók legfinomabb kivitelben szolid árban

Rózsa Arpádné  
Nusi fűzőszalonjában  
Püspöki palota. Telefon: 14 26

## A litván hadsereg bevonulása a vilnai tartományba

Kaunas, okt. 27. Pénteken délelőtt kezdődött meg a litván hadsereg bevonulása a vilnai tartományba. Vilnától északra Sirvintai közelében, az eddigi közigazgatási vonalán folyt le a bevonulás hivatalos aktsusa, amelyen

a többi között résztvettek: Rastikis dandártábornok, a litván hadsereg parancsnoka, Pundzeis tábornok, a vezérkar főnöke, Vitkauskas tábornok, a vilnai hadtest parancsnoka törzskarával együtt, valamint a kormány képviselői. A szovjetorosz csapatok már a kora reggeli órákban visszavonultak az ezen a területen lévő állomáshelyekről és a bevonuló csapatoktól körülbelül tíz kilométer távolságra vonultak vissza. A vilnai bevonulást szombatra tüzték ki.

1 kiló  
**CSEMEGE ALMA 28 fillér**  
10 kiló vételnél 1 kiló ingyen  
**ZAFIR EDE, MESTER U. 50**

## Összeült Lembergben a szovjet nemzetgyűlés

Moszkva, október 27. Lembergi jelentés szerint esütörtökön megnyitották Nyugat-Ukrájna ujonnan megválasztott szovjet nemzetgyűlését. A nemzetgyűlés először megválasztotta a 43 képviselőből álló elnökségét. A nemzetgyűlés díszelnökevé Sztalint választották meg.

A nemzetgyűlés napirendjén a következő tárgysorozat szerepel: 1. A szovjetrendszer bevezetése Nyugat-Ukrájnaiban. 2. Nyugat-Ukrájna csatlakozása az Ukrán Szovjetköztársasághoz. 3. A nagybirtokok elkobozása. 4. A bankok és nagyipar államosítása. A nyugatukrán szovjet nemzetgyűlés megnyitó ülésén a szónokok a szovjet köztársaságok uniójában fennálló rendszerhez hasonló kormányzat létesítését követelték. Ügylátszik, a hatóságok a lehető leggyorsabban meg-

akarják valósítani a volt Kelet-Galiciában azokat a reformokat, amelyek ezt a környéket teljesen átalakítják a Szovjetunio közigazgatásának mintájára. (MTL.)

## V i g s z i n h á z

A leghatalmasabb amerikai filmretek:

## Gályarab

Fősz. FREDRIC MARCH — CHARLES LAUGHTON.

Feljejtethetlen élmény!

## Román tábornagy cikke

Bukarest, okt. 27. A „Journal”-ban Anasztáziu Alexa tábornagy a magyar-román közeledésről hangsúlyozza, hogy a román-magyar közeledésnek feltétlenül be kell következnie, mert ez mindkét országra rendkívül nagy előnyökkel járna. A cikk végén megjegyzi, hogy egyelőre utópisztikusnak látszik ez a közeledés, de mindenestre a levegőben van. Az idő meg fogja valósítani azt, ami eddig a lehetetlenségek közé tartozott.

## Olaszország egymillió mázsa búzát vásárol Romániától

Bukarest, okt. 27. Az olasz gabonavásárlási érdekelttség előzetes megállapodást kötött a román gabona-szövetkezettel. A megállapodás értelmében Olaszország egymillió métermáza gabonát vásárol Romániától.

Róma október 27. Sir Percy Lorraine Nagybritannia római nagykövete és Chiannini olasz szenátor a külügyminisztérium külkereskedelmi ügyeinek igazgatója, pénteken egyezményt írt alá, amelynek értelmében angol-olasz vegyes bizottságot alakítanak a két országot közösen érdeklő kereskedelmi kérdések figyelemeltartására.

## Angol képviselő Cseh- és Lengyelország visszaállításáról

London, okt. 27. Sir Arthur Salter képviselő egyik cikkében a következőket írja: fel kell szabadítanunk a csehek és lengyeleket a szó igazi értelmében, nem szabad azonban Csehszlovákia és Lengyelország visszaállítását kötelezettséget vállalnunk olyan szavakkal, amelyek úgy értelmezhetők, hogy ezeknek az országoknak az eredeti határait adjuk vissza, amely gyakorlatilag megvalósíthatatlan és nem volna kívánatos. A cikkíró javasolja továbbá annak betartását, hogy a versaillesi szerződés és az annak alapján folytatott politika bizonyos sérelmekhez vezet, amelyeket ki kell küszöbölni.

## A németek lelőttek egy francia repülőgépet

Berlin, okt. 27. (Német TI.) Német gyalogság néhány nappal ezelőtt gyalogsági tüzzel lelőtt egy francia repülőgépet, amely a nyugati határon alacsonyan szállva, felderítő repülést végzett. A repülőgép nagyon alacsonyan repült, hogy pontosabb fényképfelvételeket készíthessen és géppuskával tüzelte egy német terepjárókocsira, azonban nem találta el. Német gyalogság tüzelnél kezdett a repülőgépre, amely egy erdőben lezuhant. A gép vezetőjét holtan találták meg a gép roncsai között. A megfigyelő, akit több lövés talált, szintén meghalt, bár tábori kórházba szállították és orvosi segítségben részesítették. A halottakat katonai tiszteletadással temették el. Sirjuknál díszortüzet adtak. (MTI.)

## Svéd hajókat fogják le az angolok

Stockholm, okt. 27. Az Aston Bladed londoni tudósítójának jelentése szerint a Venezuela svéd hajókat több ezer zsák kávé rakományát az angolok lefoglalták. Csütörtökön a Petter tartályhajón lefoglalták Malmöbe szánt olajrakományt. A londoni svéd követtség tiltakozott a lefoglalás ellen, utalva arra, hogy az üzlet megkötése a háború kitörése előtt történt. A tiltakozásnak eddig nem volt eredménye. A lap szerint most angol kikötőkben mintegy 11 svéd hajót tartanak vissza.

— Egy híres sebész halálos balesete. Bécsből jelentik: Eiselsberg Antal báró professzor a híres bécsi sebész esütőrtökre virradó éjjel baleset következtében 79 éves korában meghalt.

## A pápa kiadta első enciklikáját

Vatikánváros, október 27. A pápa „Summi pontificatus” címmel kiadta a világ népeire intézett első enciklikáját.

Megállapítja az enciklika, hogy a jelenlegi súlyos órákban ismét felébredt az összetartozás érzése a katolicizmus nagy családjában.

Hangsúlyozza a pápa különösen azokat a köteleket, amelyek a lateráni egyezmény következtében Olaszországot a Szentzsékkal összefűzték és első helyet biztosítottak Olaszország számára a Vatikánnál képviselt államok között.

Megemlíti a pápa, hogy enciklikájának megírása közben kimondhatatlan aggodalom szorongatta, mikor a háború borzalmas viharának tombolására gondolt. A vihar kitörését mindenképpen igyekezett megakadályozni.

A mostani bajok gyökere abban az elutasító magatartásban rejlik, amely vonatkozott a társadalmi élet és a nemzetközi viszonyok általános rendezéséről, vagyis félreismerte és elfelejtette a természet törvényét, amely Isten akaratán alapszik.

A törvény tagadása egyúttal az Isten tagadása is. Romlott és romboló pogányság terjed egyre jobban és maga után vonja a megfélemezést az emberi együttérzésről és jóságáról. Egyes

országokban az államot önmagáért valónak tekintik, amely teljesen független a keresztény erkölcsi szabályoktól.

Ezáltal hadiállapot támadt az emberi nem körében, holott a kölcsönös bizalom és az a meggyőződés, hogy a bölcsesség többet ér a háborús fegyvereknél, elpusztíthatatlan alapfeltétele a nemzetelek közös és békés együttélésének.

Az az irányzat, amely törvényerőre akarja emelni a befejezett tényeket, amely a szerződések kötelező erejét megszünteti és megszünteti a nemzetek közötti kölcsönös bizalmat, rettenetes szakadékhoz vezette a világot. A kard nem hoz üdvöt.

A jövő rendjének a természetes jog és az isteni kinyilatkoztatás szikláján kell nyugodnia. Az Egyház minden erejével együtt akar működni ennek a rendnek megvalósításáért, de tartózkodik minden olyan eszelekedettől, amely megrendítené vagy bitorná a polgári hatalom jogait.

A pápa ezután újból sajnálatát fejezte ki, hogy a háború lángjának kioltására irányuló erőfeszítések nem értek célt, majd nyomtatékosan felhívja a lelkipásztorokat és híveket, imádkozzanak szünet nélkül Isten irgalmáért.

## „Belgium Hollandiával együtt békés sziget”

Lipót belga király rádióbeszéde az amerikaiakhoz

Brüsszel, október 27. Lipót belga király rádióüzenetet intézett az amerikai néphez. Beszéde elején megemlékezett az öt és családját Amerikához fűző kapcsolatokról és a megpróbáltatás idején a belga lakosságának küldött amerikai segítségről, majd ezeket mondta.

— Meg vagyok róla győződve, hogy országom a civilizáció védelmét szolgálja a most kitört európai háborúban tanúsított magatartásával.

— A béke a belga nép életfeltétele. Nekünk nincs területi követelésünk. — Nincs semmi közösségünk az Európát kétfelé osztó jelenlegi összetűzés eredetével. Ha Belgium belekeveredne a háborúba, területe hadszíntérré változna át. Mivel területe igen kicsiny, nem kerülhetné el a teljes pusztulást, bármi legyen is a háború kimenetele, Belgium Hollandiával együtt békés sziget mindenki érdekében.

## Római vélemény az angol-orosz kereskedelmi tárgyalásokról

Róma, okt. 27. Az olasz lapok élénken tárgyalják Szovjet-Oroszország állásfoglalását a háborús csempészet kérdésében.

A Popolo di Roma londoni jelentése szerint az angol fővárosban főleg azon csodálkoznak, hogy Szovjet-Oroszország ötven napig várt válaszcsempészeként átadásával. Azt hiszik, hogy a szovjet jegyzék átadásával a City of Flint esetéről akarták elterelni a figyelmet. Másrészt úgy látják, hogy az orosz állásfoglalással meg akarták várni a német békeoffenzíva befejezését is.

— Mindenesetre furcsa dolog — írja a tudósító, — hogy ugyanakkor, amikor a Szovjet ilyen jegyzéket ad át Angliának, londoni nagykövete élénk eszmecsereket folytat az angol kormányral az angol-orosz kereskedelmi kapcsolatokról.

Az Evening Standard értesülése szerint megbeszélések indultak meg, amelyeknek célja az, hogy az angol-orosz árucserforgalmat megkészserezzék.

— A magunk részéről — teszi hozzá az olasz tudósító — csak annyit jegyzünk meg, tudomásunkra jutott, hogy Majszki londoni szovjet nagykövete csütörtökön éjjel hosszú megbeszélést folytatott Stanley kereskedelemügyi miniszterrel. Egészen világos az, hogy

Brüsszel, okt. 27. Spaak külügyminiszter pénteken este rádióbeszédet mondott. A kormány teljes erejével arra törekszik, mondotta, hogy távolítsa a belga népet a 1914—18. évi borzalmas megpróbáltatás megismétlődésétől. Belgium nem ismer magasabb feladatot, mint hozzájárulni a béke fenntartásához.

**ALMA**

Batul, Jonathán, Török-bálint és Lirsalma eladó házhoz szállítva. Özv. Dr. Pokoly Jozsefné Hajdusámsón. Vasutállomásnál.

Minta megtekinthető: Tompa Károly Debrecen, Hatvan u. 17. szám alatti fűszer és csemegekereskedésében.

a háttérben érdekes játék folyik, de azt még nem lehet tudni, hogy mi ennek a játéknak a célja. (MTI.)

## Ma kezdődnek a Protestáns Napok

Budapest, október 27. Az Országos Protestánsnapok ünnepélyes megnyitása szombaton délután lesz a pesti Vigadóban. A megnyitóbeszédet dr. Tasnádi Nagy András titkos tanácsos, igazságügyminiszter mondja. Az Országos Protestánsnapokra az ország egész területéről hatalmas tömegek jelentették be érkezésüket. Az ország különböző részeiből 15 különvonat indult a fővárosba a Protestánsnapok alkalmából.

## Sikere lesz a debreceni János vitéznek Budapesten

Budapest, október 27. A debreceni Szenczi Molnár Dal- és Zeneegyesület, — mint ismeretes — a protestánsnapokkal kapcsolatosan több énekkari szerep létesítéssel előadja a „János vitéz” c. daljátékot a Magyar Színházban. A daljáték szereplői pénteken érkeztek a fővárosba, mintegy százötvenen s délután próbát tartottak. A daljátékot Frimmer Pál rendezi és Csösz László vezényli. A „János vitéz” szereplői között a francia királykisasszony szerepében

## „Pedicür”

lábapolás

50 fillér

Del-Ka-nál

Szabad bejárás vételkényszer nélkül.

Takács Paula, a kiváló operaférfi játszik, aki már számos sikerre nézhet vissza és a rádióból is ismert művész. Az együttes többi tagjai is kiváló alakítást nyújtottak. A próbán látottak alapján megállapítható, hogy a kiváló debreceni együttes igen nagy sikerrel tarthat számot.

## Ma avatják fel P. Nagy Zoltán síremlékét

Ma délután fél 4 órakor lesz a Köztemetőben P. Nagy Zoltán volt városi zeneiskolai igazgató síremlékének nagy felavató ünnepsége. Az összes debreceni dalárdák összkarja, a zenedői énekkara szerepelnek. A bevezető imát Uray Sándor egyházkerületi főjegyző mondja, megemlékezést tart dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnök a város nevében, míg dr. Balla Bertalan főjegyző a daloskerület nevében fog beszédet mondani. Az ünnepély a kedvezőtlen idő miatt is egészen rövid időtartamú lesz.

## Rövid táviratok

Kaunas, október 27. (Stefani). Ujságírói körökben megerősítik, hogy a német—litván tárgyalások megkezdődnek annak érdekében, hogy Litvánia berbevehesse a memeli kikötőt. A „Ritz” című litván kormánylap szerint a jövőhéten Berlinbe utazó litván küldöttség ezzel a kérdéssel foglalkozik majd.

Madrid, okt. 27. A politikai felelősség kérdésében ítélkező mellilli bíróság Myaja tábornokot a legmagasabb büntetésre, 15 évi száműzésre és egész vagyonának elkobzására ítélte. Myaja feleségét egymillió pezeta pénzbüntetésre ítélte.

Washington, okt. 27. A külügyminisztérium meglepéssel vette tudomásul, hogy az orosz hatóságok szabadonengedték a City of Flint gőzöst. Most Németország határozatát várják és remélik, hogy a hajót és a személyzetet a rakományt azzal a részével, amely nem minősül dugárúnak, útjára fogják engedni.

## Időjárás

Hazánkban a nyugati megyékben az esti órákban újból megindult az esőzés. A reggeli esőzést derülés váltotta fel. Prognózis: Élénk déli, délnyugatra forduló szél. Nyugat felől újabb eső, havaseső, a hegycsúcsok hó. Éjjel az ország északi és keleti részén fagy. A nappali hőmérséklet kissé emelkedik.

— A tavalyi Debrecen határában történt repülőszerecséltenség egyik áldozatának, Molnár Béla hírlapíró, emléklapoz repülőhadnagyának, a Magyarországi volt munkatársának síremlékét pénteken délután leplezték le a Kerepesi úti temetőben.

## Hungária filmszínház

IGAZI SZÓRAKOZÁST nyújt

**RÓKK MARIKA**

nagyszerű vígjátéka: a

**HALLO JANINE**

Még ma nézze meg!

Előadások: d. u. 5, 7, 9 órakor!  
Világhíradó!

## Teleki miniszter beszéde után a képviselőház megszavazta a földbirtokjavaslatot

**Az igénybevett földekért teljes kártalanítást kapnak a tulajdonosok — A Dunántúlon falvakat létesítenek**

A képviselőház tegnapi ülésén a földbirtokjavaslat feletti vita lezárása után Teleki Mihály földművelésügyi miniszter nagy beszédet mondott.

A miniszter beszéde bevezető részében megköszönte azt a meleg érdeklődést, amelyet a képviselők a javaslat iránt fűsöltek.

Magyarországon a föld történelme és sorsa egyúttal a magyarság történelme és sorsa — folytatta a földművelésügyi miniszter, — amióta a magyar faj megjelent Európában, ezért a földért küzdött, ennek a földnek és kulturának a védelmében áldozott annyit, ezért pusztult el oly sok magyar a honfoglalás óta és ennek következménye az, hogy ma nem 25—30 millió magyarról, hanem 12 millió magyarról beszélhetünk.

A miniszter ezután történelmi visszapillantást vetett a magyar földkérdés fejlődésére. Megemlékezett arról a kivándorlási folyamatról, amely a múltban Amerikába irányult s aminek következtében nagy embervesztés érte a magyarságot. A Dunántúlról, amely a nagybirtok hazája, sokkal nagyobb mértékű volt a kivándorlás, mint a Duna-Tisza közéről, amely viszont a kisbirtok hazája. A kivándorlás nemcsak a helytelen földbirtokpolitika következménye volt, a nagyméretű kivándorlásnak az is az oka, hogy az embereket csábították az amerikai vagyonszerzési lehetőségek. Megállapította a miniszter, hogy 1894-ig nem volt szerves földbirtokpolitika Magyarországon és a magyarság megerősítése érdekében csak nagyon kevés történt. Ekkor alkotta meg Darányi Ignác azt a törvényt, amellyel a magyarságot akarta megerősíteni és az erdélyi medencéket kívánta összekötni.

A továbbiakban a miniszter az 1920. évi földbirtokreformmal foglalkozott. Szociális szempontból ez a reform elérte a célját, mert a gazdasági válság idején megakadályozta, hogy a nincstelen emberek a városba tóduljanak. Sajnos, gazdasági szempontból ez a törvény nem járt kellő eredménnyel.

Minden földbirtokpolitikának három főcél kell szem előtt tartania, — mondotta a miniszter, — a szociális, a honvédelmi és a gazdasági szempont. Legfontosabb a szociális és honvédelmi szempont.

Arról beszélt ezután a miniszter, hogy Magyarországon 215—220 000 gazdasági eselőd, 500 000 gazdasági földnélküli munkás van. Ezeknek a száma az eltartottakkal együtt 1 825 000. Ha ehhez hozzászámítjuk a törpebirtokosokat és kisbirtokosokat és azoknak eltartottjait, akkor hárommillió emberrel kell számolnunk.

Javaslatot kíván beterjeszteni arra vonatkozólag, hogy legalább kértés családi házhoz juttassák a nincsteleneket. A mezőgazdasági munkásság és eselőség megélhetését biztosítani kell. A birtokokat intenzív gazdálkodásra és megfelelő munkabérek és napszámbeérek fizetésére fogják buzdítani. A bérlő szövetkezetektől azt kívánja, hogy minden kisbérlő külön gazdálkodjék, a szövetkezet csak keret, amelynek rendeltetése az, hogy a bérlőket a kisemberek megtarthassák.

A telepítéssel kapcsolatban a gyéren lakott területeken, elsősorban a Dunántúlon falvakat akarnak telepíteni. (Nagy taps.) Elismeri, hogy a búzatermés a kisbir-

toknál kisebb, mint a nagybirtoknál, de nem szabad megfélemlkezni a többi termelési ágról. A kisüzem állatlétszáma például jóval nagyobb, mint a nagybirtoké. Rendkívül fontos, hogy a kisüzem gazdálkodásának fejlesztése mellett gondoskodjunk arról, hogy a mezőgazdaság jövedelmezősége biztosítva legyen. Hiába csinálunk földbirtokpolitikát, ha nincsen stabil árszínvonalunk. Az árpolitikát a földbirtokpolitikával egyenrangú problémának tartja.

A telepítési törvény az igénybevett földeknek százszázalékos készpénzkárpótlást javasolt, most is százszázalékos ellenértéket kapnak a tulajdonosok. Az államháztartás helyzete azonban nem teszi lehetővé a százszázalékos készpénzfizetést, ezért ettől el kell állni és meg kell elégedni ötven százalékos készpénzfizetéssel, míg a másik ötven százalékos a tulajdonosok huzonöt éves amortizációjával kapják meg. Helyesnek tartaná, ha a birtokosok a pénzt mezőgazdasági iparba fektetnék be.

Egyes szélsőséges képviselők felszólalására válaszulva kijelentette a földművelésügyi miniszter, hogy a zsidó birtokok kártalanítás nélküli kizajátítása kommunizmus lenne. Az igénybevételről intézkedő 36. szakaszról olyan irányú módosítást fog benyújtani, hogy azoknál, akik hadseregszállítástól, fűszerkedéstől, valutavisszaéléstől szereztek birtokukat, az igénybevétel sokkal szigorúbb legyen és ezek alacsonyabb ellenértéket kapjanak.

Felfogásom szerint a magyar föld nem lehet politikum — mondotta végül a földművelésügyi miniszter. — A földkérdés feletle áll minden pártpolitikának: senki se keresse itt saját kicsinyes érvényesülési lehetőségét. Gondoljunk arra, hogy a föld a magyar ember számára nem egyszerű anyagi birtoklást jelent, hanem a föld a magyar gazda élete, mindene, amit anyaföldnek, vagy szülőföldnek nevez.

Kérte végül a földművelésügyi miniszter a javaslat elfogadását.

A jobboldalon a miniszter beszédét megéljenzték és megtapsolták.

### Mentelmi ügyek

Ezután mentelmi ügyeket tárgyalt a Ház.

Kovarcz Emil nyilaskeresztes képviselő mentelmi jogának megsértését jelentette be. A mentelmi bizottság ebben az ügyben megvizsgálta az I. honvéd hadtestparancsnokság ügyészenek a képviselőház elnökehez intézett értesítését. Eszerint Kovarcz Emil nyugállományú őrnagyot tényleges katonai szolgálatra hívták be Jászberénybe. Innen katonai előjáróinak engedélye nélkül Budapestre távozott, egyenruhában résztvevő a nyilaskereszteseknek a német és olasz követségek előtt rendezett tüntetésén, majd Szegedre utazott, ahol ugyancsak egyenruhában, tüntető módon jelképes látogatást tett. Ezért függelémér-

**Háromévtized óta fennálló rentábilis üzlethez Tökével társ kerestetik**  
Cím: „TÖKE” jellegű kiadivatalba

tés büntette, fegyelem és rend eleni vétség miatt ügyészi nyomozó eljárást és vizsgálati fogságot rendeltek el ellene.

A mentelmi bizottság és a képviselőház kimondotta, hogy Kovarcz Emil mentelmi jogát ebben

az ügyben nem sértették meg.

Az ülés végén Keresztes Fischer belügyminiszter több törvényjavaslatot jelentett be, melyekről külön cikkben számolunk be.

Legközelebbi ülés november 7-én lesz.

## A debreceni Turul és Szeffe az amerikai magyarság visszatelepítéséért Felterjesztés a miniszterelnökhöz

A Turul Szövetség debreceni kerületének vezértanácsi tábora és a SZEFFE debreceni választmányja foglalkozott az amerikai magyarság visszatelepítésének kérdésével és az alábbi felterjesztéssel fordult a miniszterelnökhöz:

Nagyméltóságú Miniszterelnök Úr! A mai komoly napokban, amikor a történelmi a kevés számú magyarság minden egyes tagjára súlyos feladatok ró, fájó szívvel gondolunk a földünk messzeelő magyarokra. Azokra a testvéreinkre, akik itt Magyarországon megélhetést, munkát nem találva megindultak a szomorú hajókkal a bizonytalan Újvilág felé, hogy ott munkához, kenyérhez jussanak. Tudjuk, hogy nem jószántukból, hanem a nélkülözés és kenyeretlenség elől akartak elmenekülni a magyarságnak ezek a könnyedén, sőt siettelve útnak engedett fiai.

Mi, a magyar ifjúság, azonban sohasem felejtettük el azt, hogy ha távol élnek is ezek a magyar testvérek, mégis hozzánk tartoznak, ha jelenleg még kívül is állanak, de lelkiileg, szellemileg csak beletartoznak, tagjai a magyarság nagy családjának és ennek az alapján mindig élt bennünk az az elkötelezettség, hogy egyszer jóvá kell tennünk azt a bűnt, amit 50 évvel ezelőtt élt elődeink velük szemben, de még inkább a magyarság egyetemével szemben elkövettek. Nekik, mint szeretett testvéreknek újra a mi körünkben kell lenni, a nagy magyar családban s kell, hogy a magyar föld, mely minket élt, nekik is kenyeret adjon. A második u. n. „zsidótörvény” végrehajtása nyomán számos üres hely keletkezik a kereskedelmi és ipari életben, melyeket magyar ifjúnak kellene betölteni. A helytelen társadalmi felfogás következtében azonban jelen

pillanatban nem áll rendelkezésre megfelelő számban képzett magyar ember, akik ezeket a megüresedett helyeket elfoglalhatnák. Eppen ezért gondolkodunk az Újvilág kereskedelmi és ipari életében bizonyára megfelelő képzést nyert magyar kereskedő és iparos testvéreinkre, akik ezeket a helyeket nagy szakképzettségükkel azonnal elfoglalhatnák.

A földreformtervezet alapján a kishaszonbérletek létesítésénél is hasonlóképpen alkalom kínálkozik arra, hogy a magyar földtől elszakadt tengerentúli magyarság újra visszatérhesen a magyar földhöz.

Visszatérő testvéreink magukkal hozott tőkét a gazdasági forgalmat és hiteléletet nagymértékben megélénkítene.

Mindezekon felül azonban talán a legnagyobb jelentőségű lenne az, hogy a világ minden táján szétszórva élő magyarság újra együtt, egy hazában, a sok drága magyar vérről megszentelt s magyarrá tett földön élne.

A Turul Szövetség Debreceni Kerülete és a Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesülete nevében mely tisztelettel kérjük a Magyar Királyi Kormányt, hogy indíttson erős mozgalmat az amerikai magyarok között, hogy hazájukba visszatérjenek és tegye meg a megfelelő előkészítő lépéseket, hogy ismét betagozódhassanak a magyarság életébe.

Hazafias tisztelettel: dr. váradi Bor-say Miklós sk. kerületi vezér. Kovács Gábor sk SZEFFE elnök.

Hasonló tartalmú memorandummal fordult a Turul és a SZEFFE az országgyűlési képviselőkhöz, a társadalom pedig arra kéri, hogy támogassa az akciót.

### Színház, Film, Szórakozás

#### CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

Október 28. d. u.: Öreg tekintetes. (Féltéves előadás).  
Október 28-án, este: ESŐ.  
Október 29-én, délután: Csipetke. (Mérsékelt helyárrakkal).  
Október 29-én, este: Dalol a nyár.  
Hétfőn este: Szerelm gyümölcse. (Tisztelettel-est.)  
Délutáni előadások 4 órakor, az esti előadások pedig 8 órakor kezdődnek.

#### A Szenczi Molnár Egyesület ma hangversenyt ad a rádióban

A Szenczi Molnár Albert debreceni Ének- és Zenekari Egyesület ma kezdi meg budapesti szereplését. A kintő együttes ma, szombaton déli 12 óra 10 perckor a rádióban ad hangversenyt. Vezényel: Csécs László és Szigethy Gyula.

A hangversenyre felhívjuk a közönség figyelmét.

#### A film világából

##### KÉT MAGYAR FILM KÉSZÜL EGYSZERRE

A Magyar Filmirodában, ahol hosszú ideig olyan nagy csend uralkodott. Az Erdélyi Filmvállalat, mely a két filmet készíti, januárban még további két filmet készíti. Az egyiket Páger Antal, az ismert színművész írta saját részére. Ez lesz az első Chaplin-szerű magyarfilm, amelynek főszerepét Páger Antal mellett Komár Julia, Páger felesége játssza. A filmet Sztalinay Sándor rendezi. A másik Erdélyi film a nagysikerű Békeffy-Stella bohózatból a „Méltóságos Asszony”-ból készült, amelyet az

amerikai Columbia Filmgyár 80 000 dollárért vásárolt meg Amerika számára. Utána, mint következő film az „Erzsébet királynő” kerül a Magyar Filmirodába, melyet a Harmónia-film részére vitéz Rostaházy Károly cége gyárt. Az Erdélyi Filmvállalat mintájára Rostaházy is két filmet készít egyszerre. Az „Erzsébeten” kívül egy nagyon mulatságos vígjátékot is gyárt. Az „Erzsébetet” Tóth Endre rendezi.

„Pricsők” lesz a címe és Turay Ida játssza a főszerepét annak a filmnek, amelyet Hausz Mária filmvállalata az „Elnémult harangok” helyett készíti. Az „Elnémult harangok” már készen állt arra, hogy forgatását elkezdjék, de felsőbb helyről eltanácsolták a film elkészítését.

#### A SZÁRNYASDANDÁR.

Elkészült az első magyar repülőfilm és készen várja a bemutatót. A filmben először játszik főszerepét Hidvéghy Valéria, akit számtalan filmből már ismer a magyar moziközönség. Mellette: Lukács Margit, a Nemzeti Színház tagja játssza a női főszerepét. A férfiak: Rajnai Gábor, Greguss Zoltán, Vértess Lajos lesznek, a magyar repülőtszti gárda legtehetségesebb tagjai közül. A filmnek a mostáni légvédelmi gyakorlatok különös aktualitást adnak. A film egyébként Evva Ernő főhadnagy meséjéből készült. A forgatókönyvet Békeffy István írta.

A GÁLYARAB az a kivételesen nagy és megrázóan szép film, melyet annak idején a néma film idejéből ismertünk meg. Nagyszerű színészek kintő munkájának eredménye. — Vigszínház.

METEOR MOZI MŰSORA: Szombaton: 5, 7, 9 órakor: Süt a nap (magyarfilm), Híradó, — Jön: Uz Benca.

## Revolveres éjszakai harc kasszafűrókkal

A múlt évi debreceni revolveres kasszafűrók garázdálkodásához hasonló eset történt Ujpesten.

Szombatra virradó éjszaka két óra körül László József, az újpesti izraelita hitközség altisztje felkelt, hogy körülnézzen az épületben. Lámpát vett magához és szokása szerint megvizsgálta revolverét is, majd elindult éjszakai útjára. Amikor a titkári szobába lépett be, hirtelen két revolveresbővön esillan meg kis kézilámpája fénye. A következő pillanatban pisztolydördülés verte fel az éjszakai csendet. László félreugrott és így a golyók a falba fűródtak. Az altiszt nem vesztette el lélekjelenlétét, ő is előkapta fegyverét és visszatüzelte. A tűzharc után a betörők menekülni kezdtek. A titkári szobából a nagyterembe rohantak és az ablakon át az utcára ugrottak.

A kasszafűrók az épület előtt elváltak egymástól és mindegyik különböző

irányban futott. László az egyik betörő után vette magát. A menekülő észrevette, hogy üldözik. Futás közben hátrafordult és pisztolyával többször az altiszt felé löött. László újra viszonzta a lövöldözést. Több mint negyedóraig tartott az izgalmas hajsz, amikor a betörőnek sikerült egérintet nyernie.

László József visszatért az épületbe és telefonon értesítette a rendőrséget, majd körülnézett az irodában. Először megállapította, hogy a nagyterem páncélszekrényét fűrták meg az éjszakai vendégek, ebben a kasszában azonban nem volt semmi. A betörők ezután alaposabban körülnéztek, így jutottak el a titkári szobába. Az itt lévő páncélszekrényt is meg akarták fűrni, az altiszt azonban megzavarta őket. Pedig itt jobban jártak volna, mert ebben a kasszában nagyobb összeg volt.

## Felgyújtotta a lakását, agyonlőtte a feleségét és magát egy ny. banktisztviselő

Borzalmas kétségbeesés történt Budapesten az Izabella uca 11. számú házban. Itt lakott Alberti Frigyes, a Nemzeti Bank 74 éves nyugalmazott tisztviselője és 61 éves felesége. Nem érintkeztek senkivel, még a lakbért is csak az ablakon keresztül fizették ki a házfelügyelőnek.

Péntek délelőtt feltűnt, hogy füst szivárog ki a lakásból s mivel senki sem nyitotta ki belülről, a rendőr behatolt a lakásba, melyből lángot láttak kiesni. A szoba be-

redezése már elhamvadtt, a bútordarabok között szenné égve holtan feküdt az Alberti házaspár. A tűzoltók oltották el a tüzet.

A feltevés szerint Albertiék petróleummal leöntötték a szoba bútoraikat és meggyújtották, majd Alberti revolverével főbelőtte feleségét, azután magával végzett. Két búcsúlevelét volt rajzszege a falra erősítve, az egyik a rendőrségnek volt címezve, a másik Bauer Mór névre. A nyonyzás folyik a rejtélyes dráma ügyében.

## A Hunyadi uccai halálos gázolás ügye a törvényszék előtt

Kiss László debreceni gépkocsivezető bűnyűgyében kezdte meg a főtárgyalást a törvényszék Viszokay tanácsa. Kiss László ez év szeptember elsején a Hunyadi uca és Piac uca torkolatánál elgázolta Sóvágó Erzsébet debreceni leányt, aki a klinikára való szállítása után félórával meghalt sérülései következtében. Az orvosok megállapítása szerint szétörték a lábsontjait és olyan belső roncsolódásokat szenvedett, hogy menthetetlen volt.

Sóvágó Erzsébetet egyik barátja hívta át a gyógyszerári oldalra és áthaladás közben barát-

nője szemelattára kapta el a nagy sebességgel száguldó autót.

A vádirat szerint Kiss László igen sebesen haladt, mert a fékezés után is még 16 métert eszűszott a kocsi az aszfalton. A vádlott azzal védekezik, hogy szabad volt előtte az út és nem számított arra, hogy hirtelen átszaladni akarnak előtte a kocsiján.

A bíróság dr. Varga Lajos védő kérésére elnapolta a tárgyalást, mer több szemtanút kérdeznek még meg. A következő tárgyaláson kerül sor Des Combes Henrik tanácsos, törvényszéki szakértő véleményének ismertetésére is.

## Nyolc hónapi börtön három átmulatott éjszakaért

Az egyik debreceni tanyán a Belleföldön próbakocsi volt Nyíri Sándor napszámos. Kétnapi munka után nem várta meg gazdájának Nagy Jolánna a további megbízását, hanem ellopta a pénztárcáját és igen gyorsan Debrecenbe jött. Nem is nézte meg, hogy mennyi pénz van a pénztárcában, csak hozzákezdett a mulatáshoz és három éjszaka mulatozott, egyik vendéglőből a másikba. Húzzta nótáját is: Nincs cserepes tanyám...

A harmadik hajnalon elfogták a rendőrök, annyira részeg volt, hogy azt sem tudta, hol hagyta a lopott pénztárcát.

A debreceni törvényszék pénteken vonta kérdőre Nyírit, aki beismerő vallomást tett. Kiderült, hogy ebben az esztendőben már háromszor ítélték el lopás miatt. A bíróság a mulatozni szerető tolvajt 8 hónapi börtönre ítélte el.

— Angol tankokat kap Románia. Constanzába két angol teherhajó érkezett, melynek rakományja főleg harcokocsikból áll. Ezeket a

## Napközi otthont rendezett be a város egy négyszobás úri lakásban

A városi szegényház imatermében rendeztek be hónapokkal ezelőtti napközi otthont a környéki szegény gyermekek részére. A gyermekek száma 90—100 volt állandóan és bizony a szegényházi ápoltság nyugalmát nem szolgálta a lármás gyermekereg. Az imaházra különben is szüksége volt a szegényháznak, mert nem tudták megtartani a bibliáórákat.

A város vezetősége most úgy oldotta meg a kérdést, hogy a szegényház szomszédságában lévő tejjgazdaság urilakását, mely négyszoba, konyha mellékhelyiségekből áll, bérevelte havi 70 pengőért és oda telepítették ki a napközi otthont. Tekintettel arra, hogy megfelelő helyiség és terület rendelkezésre áll a házban, a népkonyhát, mely ezideig a szegényházban volt, áthelyezik a napközi otthon mellé. A lakás bérleti költsége a szociális ügyosztályt terheli.

román-angol hitelmegállapodás értelmében szállították a román hadserögnek.

## Dr Révész Imre püspök generális vizitációja Hódmezővásárhelyen

Dr. Révész Imre püspök a napokban tartott makói látogatása után Hódmezővásárhely református egyházát is felülvizsgálta. Hódmezővásárhely Debrecen után a legnagyobb gyülekezete nemcsak a Tiszántúli Egyházkerületnek, hanem az egész magyar református egyháznak is. Hat temploma van, rendes lelkipásztor működik a segédlelkészek és hitoktatók kivételével. Magas színvonalú gimnáziuma és leánygimnáziuma van a hódmezővásárhelyi református egyháznak.

A püspököt látogatására elkísérte Harsányi Pál esperes is, Debrecenből pedig vele utaztak Uray Sándor egyházkerületi főjegyző, dr. Papp Ferenc középiskolai felügyelő és Makóra dr. Elek Imre kollégiumi tanácsjegyző, Hódmezővásárhelyre pedig Futó András püspöki titkár. Uray Sándor főjegyző a hitéletet és az egyházrészek életét, a lelkesítő hivatások működését szemlélte meg és tett jelentést a püspöknek.

Dr. Révész Imre püspök az egyházi életet minden vonatkozásában áttekintette. Istentiszteleten prédikált is, ugyancsak prédikált Uray Sándor főjegyző is, a püspök pedig két szeretetvendégség alkalmával bibliamagyarázatot tartott.

A vizitát azzal fejeződött be, hogy különféle konferenciákat tartott a püspök, még pedig külön-külön a lelkipásztorok, a presbiterek, a tanárok és a tanítók részére. Ezeken részben a püspök maga, részben a kíséretében volt egyházi vezetőkfiak megtették összefoglaló előterjesztésüket, melyek közül a súlypont a presbitériumban folyt megbeszéléseken volt. Dr. Révész Imre püspök elismeréssel fejezte ki a konferencián mindazokért, akik erre méltók voltak, de éppen úgy megmondta azt is, ahol pótolni valókat talált.

A püspöki látogatás mint rendszeren,

## Véletlenül agyonlőtte vadászfegyverével a sógorasszonyát

Egy hónapi fogházra ítélték a gondatlan gazdát

A debreceni törvényszék Viszokay tanácsa előtt gondatlanságból okozott emberöléssel vádolva állt két résztvevő gazdálkodó: ifj. Gál János és sógora, Jámbor Mihály. A vád szerint gondatlanul bántak a vadászfegyverrel és Gál Jánosét a hirtelen elsült fegyver sórétéjé halálra sebzte.

Megállapították a tárgyaláson, hogy a fegyver Gál Jánosé volt. A fojtás beleszorult a csőbe és nem tudta kivenni. Jámbor Mihály bevitt a pajtába a fegyvert és bab-

1939. X. 28., szombat 5

Saját gyártmányu



Pullover és mindenféle kötöttáru

a hidegebb napokon megvédi egészségét

Benyáts ÁRUHÁZ

most is minden ünneplés és külső fény nélkül folyt le s kora reggeltől nagyon késő estig kíséretével együtt dolgozott.

A püspök látogatása a jövőre kihatóan nagyon áldásos és eredményes volt.

## Megölte gyermekét és kezével kaparta sírját a búzaföldön

A debreceni törvényszék elé került pénteken délelőtt gyermeköléssel vádolva Pesti Etelka gáborjáni lakos, aki a vád szerint a nyár elején megfojtotta újszülött gyermekét és azután kivitte a tanyából és a tiz körmével kaparta ki sírját a búzaföldön. A kis holttestet egy hónap múlva találták meg, amikor névtelen feljelentés alapján a csendőrség nyomozni kezdett. A csendőrök előtt Pesti Etelka beismerte, hogy megfojtotta gyermekét és úgy ásta el. Vallomását a vizsgálóbíró előtt is úgy tette meg. A törvényszéki tárgyaláson már visszavonta vallomását és azt mondta, hogy valahogyan megfulladt a gyermek, mert nem nem volt senki segítségére a szülés idején. Ö gyermekét nem ölte meg, csak eltemette, mert temetési költségre pénze nem volt.

A bíróság tekintettel az enyhítő

körülményekre, 3 hónapi fogházra ítélte el Pesti Etelkát. Az ítélet jogerős.

— A rendőrhatalóságok házkutatást tartottak a belga kommunista képviselő lakásán és nagymennyiségű röpiratot és egyéb propagandaanyagot foglaltak le.

Meghűléses betegségeknel, rheumatikus és köszvényes fájdalmaknál, idegfájdalmaknál, fejfájásnál, valamint izületi- és tagfájdalmaknál, gyorsan és biztosan hatnak a Togat-tabletták. Orvosok ezrei ajánlják, tehát Ön is bizalommal vásárolhatja. Tegyen még ma egy kísérletet. Kérje kifejezette a kiváló hatású Togat-teljesen ártalmatlan. Minden gyógyszerárban P. 1.60.



# HIREK

**Előfizetés, kiadóhivatal és nyomda:**  
**Debrecen, József kir. herceg ucca 1. szám.**  
**Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),**  
**éjjel 27-87, 11-33. Előfizetési árak havonta**  
**3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,**  
**félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.**  
**Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasár-**  
**nap 24 fillér.**

**Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, okt.**  
**28-tól, november 4-ig: „Aranygyal”**  
**Piac ucca 50., telefon: 24-53. — „Re-**  
**ménység”, Csapó ucca 22., telefon:**  
**34-21. sz. — „Booskay” Cegléd ucca**  
**22. sz., telefon: 29-14. — „Hungária”**  
**Vargakert, Szoboszlói út 4. telefon:**  
**28-25. szám.**

**MENTŐK TELEFONSZÁMA: 04.**  
**RENDŐRSÉGI TELEFON: 20-15.**

## Emlékezzünk

— 1917. október 28. — Merész vállalkozást hajtott végre e napon Keresztes Balázs 15. vadászszázaléjbeli hadnagy, a Kimpolung környéki Szirba magaslalon. A főparancsnokság parancs szerint okvetlenül orosz foglyokat kellett ejteni, hogy hadrendjükről tájékozódást szerezzünk. Nehéz feladat volt ez, mert a 2 kilométerre levő ellenséges álláshoz csak nagyon nehéz erdős és teljesen ismeretlen, jórészt járhatatlan terepen, állandóan meglepetés, vagy fogságbaesés veszélyének közepette lehetett eljutni. A feladatra Keresztes hadnagy jelentkezett. Négy emberével szerencsésen el is ért az ellenséges állásig. Itt merész elhatározással behatolt a főállásba és olyan riadalmat keltett, hogy mindenki fejvesztetten menekült és így foglyot nem ejthetett. Keresztes hadnagy a következő ellenséges fedezékhez ugrott és onnan ép abban a pillanatban kilépő orosz katonát elfogta, majd a megindult tüzérségi zárótűznek ügyesen kitérve, éjfélkor foglyával együtt visszatért állásainkba. Keresztes hadnagyot, aki kiváló személyes bátorságával már ismételt kitünt. ez alkalommal a tisztí arany vitézségi éremmel tüntették ki.

— **Istentiszteleti rend a református templomokban.** Nagytemplomban délelőtt 9 órakor pr. dr. Soós Béla, ág. Csutoros Sándor, délután 5 órakor Csutoros Sándor. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor pr. dr. Farkas Pál, ág. Szabó Gábor, 11 órakor pr. Uray Sándor, ág. Szemes László, délután 5 órakor Szemes László. — Kossuth uccai templomban délelőtt 10 órakor pr. Biky Gábor, ág. dr. Bartha Tibor, délután 5 órakor reformációi emlékünnepe Pass László. — Károli Gáspár-téri templomban délelőtt 9 órakor pr. Kolozsváry-Kiss László, ág. Sipos Imre, délután 4 órakor Peleskey Károly. — Ispóty templomban délelőtt 10 órakor pr. Molnár Ferenc, ág. Kulcsár Dezső, délután 5 órakor Kulcsár Dezső. — Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor pr. dr. Hegyaljai Kiss Géza, ág. Márki Kálmán délután 3 órakor Márki Kálmán — Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor pr. Szilágyi László, ág. Sulyok Sándor, délután 5 órakor Telkes György. — Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor pr. Mezey Béla, ág. Veres Bálint, délután 3 órakor Orosz János. — Csapó kerti templomban délelőtt 18 órakor pr. Farkas Dezső, ág. Vándor Ernő, délután 3 órakor Vándor Ernő. — Kerektelepi templomban délelőtt 10 órakor Kulcsár Ferenc, délután 5 órakor Kulcsár Ferenc. — Nyulási állami iskolában délelőtt 10 órakor pr. és ág. Ács Mihály. — Téglyskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Birinyi János. Wolauffka-telepi olvasóköri délután 3 órakor Bálint György th. — Horthy kórházban délelőtt 9 órakor Nagy Sándor. — **Tanyai istentiszteletek:** Cucca délelőtt 10 órakor pr. Nagy Lajos, ág. vitéz Szabó Endre. — Pallag délelőtt 9 órakor pr. és úrvacsorát oszt: Kovács Árpád. — Köcsélyszeg délután 3 órakor pr. és úrvacsorát oszt Kiss István. — **Római katolikus miserend a Szent Anna uccai plébániatemplomban és kápolnában.** Rendes vasárnapi miserend, misekezdetek reggel 6, 7, 8 és 9 órakor. Fél 10 órakor nagymise, melyet tart

Láng Pál pápai kamarás, szentbeszédet mond ugyan 6. A további misekezdetek 11, háromnegyed 12 és félegy órakor. Kertsekben és kápolnában: Homokkerten: Rasovszky Kálmán. — Csapókerten: Kummergruber Emil. — Hajdúsámsonban: Novák Gyula. — Zl-tában: Hess Ödön. — Pallagon: Báltky Miklós. — Macson: Faragó László.

— **Az evangélikus templomban** vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági istentisztelet, prédikál: Labossa Lajos. Délelőtt 10 órakor gyülekezeti istentisztelet, prédikál: Pass László. Délután 3 óra 30 perckor a középiskolás lányok bibliakörének bibliaórája, Labossa Lajos vezetésével — Délelőtt 10 órakor Püspökudvarban, este 7 órakor Hajdúszoboszlón szörványistentiszteletet tart úrvacsoraszózzal: Krecsák Kálmán. Este öt órakor szokásos esti istentisztelet ez alkalommal elmarad.

— **Október 31-én, a reformáció emlékünnepe** délelőtt 8 órakor ifjúsági istentisztelet úrvacsoraszózzal, prédikál és úrvacsorát oszt Labossa Lajos. Délelőtt 10 órakor ünnepi istentisztelet, úrvacsoraszózzal, prédikál és úrvacsorát oszt: Pass László. — Este műsors templomi vallásos este lesz.

— **Istentiszteletek a baptista imaházban.** A Szappanos uccai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10 óráig imaáhitat, fél 10—fél 11 óráig prédikáció, 11—12 óráig vasárnapi iskola, délután 6—8 óráig vallásos estély, vegyeskar és zenei számokkal. — Szerdán este 7—8 óráig bibliaóra. — Pénteken este 7—8 óráig imaóra.

— **Az október 31-én tartandó ünnepi istentiszteletekre** a város polgármestere már kijelölte a város képviselőit. A Nagytemplomban délelőtt 10 órakor tartandó istentiszteleten a város nevében megjelenik dr. Balogh Sándor, dr. Tatay Zoltán, dr. Orosz Árpád, A luteránus templomban ugyancsak délelőtt 10 órakor tartandó istentiszteleten a város részéről részt vesz Vida Szücs Imre tanácsos és dr. Bacsoni Sándor. A gályarabok szobránál a város nevében koszorút helyez el dr. Orosz Árpád, Gróf Tisza István szobránál és a hősi emlékműnél koszorút helyez el a város nevében dr. Balogh Sándor.

— **Reformációi emlékünnepe a Kossuth uccai templomban.** A Kossuth uccai egyházközség ez évben is megrendezi hagyományos reformációi emlékünnepe a Kossuth uccai templomban f. hó 29-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel. Pass László ev. esperes-lelkész fog emlékbeszédet tartani, mint vendégszónok. **Dr. Hegyaljai Kiss Géza** költeményéből fog felolvasni. Haendel Aria-ját adja elő **Mohácsi Zoltán** dr. Szabó Emil városi zeneiskolai tanár orgonakísérete mellett. Részletes programot a holnapi számunkban adunk.

— **Dr. Kiss Gábor városi tb. fogalmazót** Lossonezy István főispán közigazgatási gyakornokká nevezte ki. A kinevezés arra mindenképpen érdemes tisztviselőt ért.

— **Kétnapos lapszünet lesz a jövő héten.** A magyar királyi miniszterelnök a 5478/1920. M. E. számú rendelet 8. §-a, illetve a 4950/1938. M. E. számú rendelet 6. §-a alapján úgy rendelkezett, hogy a lapok október 31-én, a reformáció emlékünnepe, valamint november 1-én, Mindszentek napján — úgy, mint az elmúlt esztendőben is — ezidőn sem jelennek meg. Ennek alapján tehát október 31-én a napközi lapok, november 1-én a reggeli, valamint a napközi lapok, november 2-án pedig a reggeli lapok nem jelennek meg.

— **Marcia Su Roma ünnepet rendez** a Monti Kör vasárnap fél 12 órai kezdettel a vármegyeháza dísztermében. A ünnepélyen a különböző társadalmi egyesületek nagy számban képviseltetik magukat. A jelentkező küldöttségek elhelyezését a Monti Kör biztosította és az egyesületen kívül álló közönség számára is tartott fenn széksorokat. Az ünnepély szereplői a műsor rendjében: külön kar, Csobán Endre a Monti Kör elnöke, Tustér Jolán, Lossonezy István főispán és a dalárdák együttes kara.

— **Ascher Oszkár** ma este 8 órakor tartja előadóját a hitközségi tanács-teremben. Helybiztosítás: Csillag könyvesboltjában.

— **A Köztemető látogatók** nagy számára való tekintettel, folyó hó 29-én, vasárnap reggel 8 órától, folyó hó 30-án hétfőn, folyó hó 31-én kedden, folyó évi november hó 1-én szerdán és november 2-án csütörtökön 7 óra 04 perctől kezdve a csapóuccai vonalon az összes kocsikat a Csapó ucca elejétől a Köztemető főbejáratáig közlekedtetjük, úgy, hogy az utasok már a délelőtti folyamán is átszállás nélkül utazhatnak ki a Köztemetőbe. **HEV üzletigazgatóság.**

— **A fasizmus 18. évfordulója** alkalomból délután 6 órakor az Olasz Kultúr Intézetben lovag Renato Fleri igazgató tart előadást, amelyre mindenkit szívesen látnak.

— **A Kádarecs csárdánál** fedezett állomást létesítenek 1100 pengő költséggel a csárda melletti állás egyrészenek felhasználásával. A szükséges intézkedéseket rövidesen megteszik, hogy az épületet a célnak megfelelően rendbehozzák.

— **Bartalis tánciskolájában** november harmadikán táncanfolyam kezdődik. Szépen táncolni Bartalislól tanul.

— **Az Árpád-téri Arva Bethlen Kata Leánykör** október 29-én délután fél 6 órakor ünnepélyt tart. Megnyitót mond Márki Kálmán. A műsoron színdarabok, szavaltatok és énekszámok szerepelnek. Zárszót mond dr. Hegyaljai Kiss Géza.

— **Lehullt az első hó** Mecsekben. A szokatlan látvány Pécs lakosságában élénk érdeklődést keltett.

— **A Hortobágyon a koszfödét** Kertész László indítványára megnagyobbították és tekintettel a kosok nagyobb számára, az intéző bizottság nagyobb legeltetési területet jelölt ki, mint az előző években volt.

— **Nemzetközi vöröskereszt delegáció** érkezett Budapestre a lengyel menekültek megsegítésére. Az Amerikából Európába érkezett vöröskereszt misszió felkereste a lengyel menekülttáborokat és kórházakat és kijelentették, hogy Budapestre is útbaindították már egy hajórakománynyi természetbeni segélyadományt.

— **Kényszerleszállást végzett Hollandiában egy német katonai repülőgép** motorhiba következtében. A gép háromtagú legénységét internálták.

— **Urlikonyhán főzni, sütni** kitűnő módszerrel hamar megtanulhat. Cím a kiadóban.

— **A máramaros-ugocsei egyházmegye** visszatér a tiszántúli egyházkerületbe. Nagyszöllősről jelentik: A máramaros-ugocsei református egyházmegye most tartotta Nagyszöllősen évi rendes közgyűlését Isaák Imre esperes és Nagy Iday Ferenc egyházmegyei gondnok elnöklötte alatt. Az egyházmegye november 2-ától kezdődő hatállyal visszatér a tiszántúli egyházkerülethez.

— **Libaaprólék 70 fillér**, libacomb 1.40 kilója, libamáj 3 fillértől dekája, csapóuccai színházi átjárónál. Szombaton hat órától, vasárnap 10 óráig nyitva.

— **Vaklárma.** A járásbíróház folyosóján az elmúlt délelőtti rosszul lett egy ember és összeesett a kövezeten. Telefonon kihívták hozzá a mentőket, de ezek már nem találták meg a beteget, aki időközben jobban lett, magához tért és eltávozott, úgyhogy személynazonosságát sem lehetett megállapítani.

— **Allamvizsgák** november 12-én Naményi Gyorsfró-géprőliskolában. Új kezdőtanfolyam indul. (Rákóczi u. 17).

— **Nyírmártonfalva gazdasági ismétlőiskolát** akar létesíteni és kérelem fordult Debrecenhez, mint a határ legnagyobb földbirtokosához, hogy legyen segítségére az iskola létesítésében, adjon anyagi támogatást erre a célra.

— **A város új mentőautót** fog rövidesen beszerezni s a költségek fedezésére már 15.000 pengő rendelkezésre is áll. Az autó beszerzése a napokban megteszik a szükséges intézkedéseket.

— **Felakasztotta magát** Hajdúszoboszlón az istállóban Csige Istvánné 28 éves asszony. Hozzátartozói csak a holttestét találták meg. Öngyilkosságának oka ismeretlen. Temetésére a debreceni ügyészség megadta az engedélyt.

— **Debrecen adománya az ökörmezői leventéknek.** Debrecen egyik testvérközösségében, Ökörmezőn, — mint már megírtuk —, november 5-én avatják fel az országzászlót, melynek költségeihez Debrecen város is hozzájárult. Az avatási ünnepségen résztvesznek az ökörmezői leventék is, akiknek részére Debrecen város 200 pengőt utalt át most felszerelési költségekhez.

— **Az országzászlóavatáson** Debrecen városát dr. Balogh Sándor és dr. Kupinszky Sándor tanácsnokok és a Világítási Vállalat igazgatója vitéz Szegedi Gyula képviselik és helyezik el a város koszorúját a talapzaton.

— **Tomboló nyári viharban részegen** hajszolta lovait Derecskén Kovács Lajos fuvaros és az egyik utca kereszteződésnél elgázolt egy kerékpárost, aki sérüléseket szenvedett. Kovács Lajos ellen megindult az eljárás és a debreceni törvényszéken 8 napi fogházra ítélték el. Az ítélet nem jogerős.

— **A debreceni törvényszék elé került** Hajdúszoboszlóról a 63 éves Varga József, akit zsarolás kísérletével vádoltak, mert a lakóját Papp Eleknek úgy akarta kiköltözésre bírni, hogy a bútorait kihordta az udvarra. A bíróság az öreget felmentette, mert igazolást nyert, hogy visszavitte a bútorokat még aznap és hogy félreértésből történt a „kilakoltatás”.

— **Katonai pompával temették el a németek a lelőtt francia pilótát és megfigyelőt,** akik a nyugati határon felderítést végeztek és halálukat lelték. Sírjuknál díszsor-tüzet adtak.

— **Hóman Bálint és Imrédy Béla szombaton Pécsre** érkeznek, ahol beszédet mondanak s megtárgyalják azt a programot, amely a tavasz folyamán egy és egy negyed millió pengős építkezés keretében különböző kulturális intézményeket ad Pécsnek.

— **Leltározzák a búzát és lisztet a román kereskedelmi malmok rakтарыban.** A tulajdonosoknak igazolni kell, hogy kitől és milyen áron vásárolták a búzát és milyen áron adták el a készlisztet.

— **Leugrott a negyedik emeletről** Budapesten Aigner Jenő baromfikereskedő 35 éves felesége, aki egy idő óta idegban szenved. Életbenmaradásához kevés a remény.

— **Kilencven ezer pengőbe kerül egy torpedó** egy tengerészeti szakértő szerint. Kilövége igen bonyolult számításokat igényel és ezért gazdaságosan bánnak vele.

## Kitűnő a salgótarjáni

„**KALOR**” folytonzó kályha s a „**LUNA**” takaréktűzhely nagy választékban kapható

**SEBZTINA LAJOS** vasnagykereskedésben  
 Debrecen, Ferenc József u. 23.

## Gyászrovat

Sipos Bálint képesített kőművesmester, 72. évében elhunyt. Temetése szombaton délután fél négy órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából. Lakás: Csapó ucca 23. — Temetését: Bartha vállalata végzi.

Katona Imre asztalos 22. évében elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Id. Liptay Józsefné Borbély Juliánna 82. éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. A) ravatalozójából a református egyház szertartása szerint. Lakás: Rothermere ucca 43. Dankó temetkezési intézet.

Boros István 24 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz Tiszatárjában, Debrecenből való hazaszállítás után. Szállítását és temetését Dankó temetkezési vállalat rendezi.

## Sirkőavatás.

## GARAI MIKLÓSNÉ

áldott emlékére állított  
sirkövet f. hó 29-én  
délelőtt fél 12 órakor  
avatjuk az izr. temetőben.

Háromszáz mázsánál több  
városi szénát ettek meg  
a hortobágyi beteg állatok

Dr Veress Géza gazdasági tanácsnok jelentette a polgármesternek, hogy a nyáron a hortobágyi száj- és körömfájásjárvány idején a betegségtől legyengült állatok részére az egyes gulyagazdaságok szénát kértek és összesen 321 mázsát adtak át a város tulajdonát képező szénakészletéből.

A polgármester, tekintettel arra, hogy a gulyagazdaságok nem tudják kifizetni a mázsánkénti 8 pengős szénárakat, hozzájárult ahhoz, hogy a jövő esztendőben a gulyagazdaságok adják vissza a városnak a 321 mázsa szénát, de ugyanolyan minőségűt, mint amelyet kölcsön kaptak a várostól.

Letartóztatták, mert tréfás légóltalmi riasztást rendezett. Leitz István 34 éves bányamunkás a csüörtörkőre virradó éjszaka Pécsset több ablakon bezörgetett és a megijedt lakókra ráparancsolt, hogy oltsák el a lámpákat, mert légóltalmi riadó van. Balserencsésjére az egyik felriasztott ablak mögött egy detektív lakott, aki a bányamunkást azonnal bekísérte a rendőrségre. Leitz István hiába védekezett azzal, hogy tréfálkozott, valóban hír terjesztése miatt letartóztatták.

Balesetek. Magyar Róza Csapó u. 27. sz. alatti szobalány a Csapó utcán menve az esős időben eleszűzött a járdán és oly szerencsétlenül esett el, hogy a lába maga alá gyűrődött és jobb térdje eltört. — Szabó Lajos 68 éves tehenész, aki a Nagycsere 16. sz. alatti lakik Szilágyi Sándor tanyáján, a Legányi u. 14. alatt búzát vetett vetőgéppel. Munkaközben véletlenül elesett és a vetőgép kanala a jobb kéz középső ujjából egy izt levágott, gyűrűs ujját pedig összeroncalt. — Özv. Molnár Jánosné sz. Horogh Zsófia 60 éves asszony vizet vitt a Budai Ezsaiás utcáról a Szabó Kálmán u. 49. alatti lakásába, közben megcsúszott az esőtől felázott kővön és elesett. Beleütötte a kezét a vályuba és bal csuklóján törést szenvedett. A sérültet a mentők részre vitték elsősegélyben.

Kétlaki életet élő gazda  
Nappal szorgalmasan dolgozott,  
éjszaka betöréseket hajtott végre unokaöccsével

Büdszentmihályon az utóbbi években egyre több betörést és lopást követtek el. A csendőri nyomozás néhány hónappal ezelőtt megállapította, hogy a bűncselekmények nagyrészt egy kétlaki életet élő gazdálkodó követte el, aki nappal szorgalmasan dolgozott és éjszakánként pedig betört és valóságos rettegett réméné vált a környéknek. A veszedelmes ember lakat alá került, de a betörések kezdtek megismélni. A csendőrségnek az elmúlt éjszaka sikerült ártalmatlanná tenni egy fiatalkorú fiút, akit betörésen értek. A fiú kihallgatása során előadta, hogy nagybátyja Soós Sándor gazdálkodó vette rá, hogy betörjön az általa kiszemelt helyeken és a lopott zsákmányból jutalékot kapott. Soós Sándort is őrizetbe vette a csendőrség és hosszas tagadás után be-

ismerte, hogy negyven lopást és betörést követtek el. A fiatalkorú fiú feltörte még a nagyanyja lakását is, ahonnan négy száz pengőt lopott. Betörték Feig Márton órá- és ékszerész üzletébe is, ahonnan mintegy harminc gyűrűt és órát vittek el, amint megosztottak. A fiatalkorú fiú az értékes ékszerek egy részét egy szalmakazal alá rejtette, ahonnan nagybátyja elvitte azokat. Bűnlajstromukon számos kerék párlópás is szerepel. Soós Sándort és unokaöccsét erős csendőri felügyelet mellett beszállították a nyíregyházi kir. ügyészség fogházába.

A fiatalkorú fiú sírva vallotta be, hogy nagybátyja rábeszélésére keveredett bele a súlyos következményekkel járó bűncselekményekbe.

Egy kitűnő házi  
légóltalmi őrségről

Az elmúlt vasárnapi légóltalmi bemutatón és a kétnapos gyakorlatokon is kitűnt megszervezettségéről és munkájával a Kassa úti városi kislakások bérházak légóltalmi őrségének csapata. A mintaszéri légóltalmi házország parancsnoka Stieber József városi műszaki tiszt, ki kérdésünkre elmondotta, hogy hosszú türelmes munkával lehetett elérni az eredményt.

A kislakások bérháznak minden lakója és az őrség minden tagja áldozatot hozott a nagy cél érdekében és a késő esti órákban hetenként több ízben elméleti és gyakorlati kiképzésben vettek részt. Tudvalevő az, hogy a bérháznak ötvenhat lakója s illetve családja van. Összesen tíz épület van és minden épületnek tűzoltója, műszaki s gázvédelmi és egészségügyi őrsége van. A felszereléseket mindenki saját erejéből szerezte meg. Láttuk is, hogy kifejezetten a háztartásból eredő eszközökkel végezték a gyakorlataikat (rézúst és bogrács, mint rohamtisak). A telepek külön riadó harangja van, amit a légi-riadó elrendelésekor azonnal megszálltatnak és az őrség azonnal elfoglalja a kijelölt helyét. Gyakorlatilag is tartunk kiképzést, mivel a katonai laktanya közvetlen szomszédságában feltétlenül teljesen kiképzett őrségre van szükség. Alkalmadtán tűz, gáz bombákat készítettünk és azokkal sokszor a tetőkön

végeztük gyakorlatainkat. Mint feltétlenül említésre méltót kell megjegyeznem hogy a késő éjszakai órákban, valamint vasárnap, mikor minden ember a heti fáradtság munkája után a jól megérdemelt pihenésnek adja át magát, addig az őrség tagjai futó árkokat ástak az őrség részére és nagyobb mennyiségű homok kitermelésével fáradtságot nem kímélve elsőrendű óvóhelyet létesítettek, mely a követelményeknek teljesen megfelel.

A bérház minden lakója tudatában van annak, hogy a vagyoni és testi épségnek a megóvása tekintetében mindent el kell követnie és annak is, hogy a nagy cél érdekében nem szabad könnyelműnek lenni és a kapott rendelkezéseket minden esetben azonnal és pontosan végre kell hajtani.

A fent elmondottakból mindenben kitűnik az, hogy az anyagi eszközök hiányában is lehet s kell is eredményesen munkálkodni a nemzeti vagyon megóvása végett. Felhívjuk az illetékesek figyelmét ezen teljes légóltalmi őrségre és amikor a látottakat és hallottakat jólesőleg vesszük tudomásul, annak a reményünknek adunk kifejezést, hogy ilyen áldozatos munka mellett amit az őrség minden egyes tagja lelkiismeretesen na, csak előnyel lehetnek espedig az, hogy mindenkor megállják a helyüket és nyugodtak lehetnek azok, akik ezen lelkes és igyekvő emberekre bízták rá élet- a vagyoni biztonságukat.

## Vakmerő kirakatosztogatás a Csapó uccán

Vakmerő kirakatosztogatás történt az elmúlt éjszaka a város központjában. A Csapó ucca 18. szám alatti bérházban levő Herskovits Menyhért cipőkereskedő kirakatát ismeretlen tettes felkészítette és onnan árúkat lopott el.

Az éjszakai órákban észrevette a rendőr, szem, hogy a Herskovits üzlet kisebb kirakatának ajtaja nyitva van és a kirakat esakozna teljesen üres. A kirakat előtti járdán egy vastag üveglap fektült, amire a cipőket szorították tenni. Megvizsgálta a zárat s megállapította, hogy az fel van feszítve, bár nem romlott el.

A rendőr a hajnali órákban értesítette Herskovits Menyhértet, Vendég ucca 19. szám alatti lakásán, hogy betörték hozzá. A károsult azonnal az üzletbe sietett, látta, hogy szerencsére a kisebb kirakatot fosztották ki. A betörő egy pár férfi és női s két pár gyermek és egy fél férfi zsíros csizmát zsákmányolt, mintegy hatvan pengő értékben.

Ugyátszik a lopás közben megzavarhatták, vagy a kirakathól kihulló üveg esőrömpölését veszélyesnek tartotta, mert egy fél férfi zsíros csizmát

és egy gyermek csizmát otthagytak a helyén. A károsult feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, ahol a nyomozást megindították.

A női betegségek gyógykezelésében a természetes Ferenc József keserűvíz gyakran alkalmaztatik, mert reggel éhgyomorral egy pohárral könnyen bevehető, rendkívül enyhe hashajtó hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik. Kérdezze meg orvosát!

Halálbüntetést kért az ügyész Svarni András és Irimi Sándor kassói rablójalkosokra a sátor-aljajuhelyi törvényszék előtt. A gyilkosok vadállati kegyetlenséggel akarták egy idős házaspár egész életét át összetakarított pénzét megszerezni. A bíróság november 3-án hirdet ítéletet.

36.884. HIRDETMEY. A m. kir. honvédelmi miniszter úr kívánatosnak tartja, hogy a lötenyésző gazdaközönység a lovalról hiteles származási okmányokat szerezzen be. A m. kir. honvédelmi miniszter úr a honvédség részére történő lóvásárlás alkalmával minden olyan loért, melynek származását a tulajdonosa a jövőben hiteles okmányokkal igazolni tudja, a kialakított vételáron felül 5 P (azaz öt pengő) jutalmat fizet. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Olcsó lakásra nincs gondja,  
Ha megszáll a METROPOLE-ba!

Pesten, VII. Rákóczi út 58.

Kényelmes, meleg folyóvíz, telefonos szobák P 5.-től.

Remek konyhával, világított fajborokkal, hangulatos cigányzenével várja kedves vendégeit a volt miskolci BÜCZÜGÖ.

## Eljegyzésce

Valahányszor eljegyzést, vagy esküvői híradást hoz a posta, nagyot dobban a szívem az örömtől. A fehér kis kemény lapocska nagy elhatározás hírért jelenti be mindig, melyért nagy megbecsüléssel és mély tisztelettel tekintek az én lelki gyermekeimre rendszerint. Most is két egymáshoz hajló ifjú szív egybekapcsolódásának híre kelt örömet szívemben. Elek Sándor okányi református lelképítész, egyházmegyei tanácsbíró és Csáky Lenke leányát Mártát eljegyezte dr. Maday Pál debreceni tanárképzőintézetű gyakorló gimn. tanár és c. gimn. igazgató és tokaji nánási Oláh Ilona fia, ifj. dr. Maday Pál m. kir. rendőrfogalmazó-gyakornok.

Tegnap még az iskola álomvilágos tudását itta a lelkük s ma a felnőtt életébe készülnek belépni. Bátran neki vágnak az élet kemény útjának ellundulnak a tiszta vágyak beteljesülése felé. Vállalják a családalapítás nehéz gondjait. A fiatal férfi a család fenntartását az ifjú leány a legszebb, legszentebb és legmagasztosabb hivatást, az anyaságot fogadja magáévé. Két ifjú költői lélek találkozás, álma fog valóra válni ezen friss, kik ifjú koruk ellenére eddig is kitűntek ihletett adottságukkal Elek Márta az okányi kis papleány és ifj. Maday Pál nevével gyakran találkoztunk a DEBRECZEN hasábjain hangulatos szép lírai versek kíséretében. A magyar jövő reménységét ők mindketten minden tekintetben. Eljegyzésük alkalmából e pár sor által a Debreczen olvasóinak nevében köszöntöm őket s mindnyájunk nevében kívánom, hogy lelkük szárnyalása mindig a magasba vezessen, meleg szívében a béke, az összhang, a szeretet sok dala, a színek hamvassága örökéletű legyen. S ne feledjék el, hogy az egy szál mirtusz s a mirtuszkoszorú nagy dolgokra kötelezi azokat, akik magukat vele méltán ékesíthetik. Végeztül a biblías hajlékból útrakelő kis kedvencünkhöz Elek Mártához szólok a zsoldár könyve 33:20—22 szavaival „Igen, úgy legyen”. Szeretettel dr. Boér Károlyné.

A m. kir. Hadilevéltár közli az összes érdekeltekkel, hogy csak a tiszti kinevezéseket és a tiszti és a legénységi kintüntetéseket igazolja. A Károly csapatkereszt utólagos igazolását a honvédelmi miniszter 1938 december 31-ével beszüntette. A hősi halottakat, a sebesülést, a hadirokkantságot, a hadifogságot, a háborús katonai szolgálatot nem a Hadilevéltár, hanem a honvédelmi minisztérium hadigondozási osztálya (Tűzharcos Alosztály, Budapest V. Honvéd u. 28—30. igazolja. A m. kir. Hadilevéltár flkéri mind azokat, akik igazolási kérelemmel fordultak az intézethez, hogy a felhalmozódott munkára való tekintettel a személyes sürgetésektől tekintsenek el, mert azzal csak a Hadilevéltár munkáját hátráltatják.

Ötvenzobás iparos-gyógyszálló épült Hajdúszoboszlón. Az IPOK kezdeményezésére az iparostársadalom Hajdúszoboszlón a jövő szezonnra gyógyszállót fog felépíteni, melynek építkezéseit már a tavasszal megkezdik. Az épületek részére szükséges telekkomplexumot az Ipartestületek Országos Központja az elmúlt napokban vásárolta meg. A felépítendő gyógyszállót ötven szobásra tervezték.

Kilenevenmillió pengőbe kerülne Budapest földalatti közlekedési hálózatának megépítése. Szendy Károly polgármester már elkészítette a terveket és a város vezetőségének számítása szerint ezt az összeget elő lehetne teremteni s mihelyt a közlekedés sürgetősége szükségessé teszi, a nagyszabású tervet valóra lehet váltani.

Több mint négymillió tehergépkocsi van Németországban. Berlinből jelentik: Hivatalos statisztika szerint 4 millió 100 ezer a tehergépkocsik száma Németországban. Ebből 3 millió 894 ezer jut a régi Németország és Ausztria területére, 65 ezer a szudéta-területre, 140 ezer a cseh és morva-potektorátusra. Eszerint 52 tehergépkocsi jut minden 1000 lakosra. Ausztriában több mint 50 százalékkal emelkedett a tehergépkocsik száma.

**SPORT**

**A Boeskaai hátralevő mérkőzése:** vasárnap Debrecenben Gamma FC. szerdán, november 1-én Budapesten Nemzeti, november 5-én Debrecenben Ferencváros, november 19-én Budapesten Törekvés, november 26-án Debrecenben Kassai AC, december 3-án Debrecenben Szürketaxi és december 10-én Budapesten Elektromos, december 17-én Debrecenben Káspeszt.

**A DVSC hátralevő mérkőzése:** vasárnap Ungvárott a Rusj ellen; november 5-én Munkácsen az MSE, november 12-én Debrecenben a Diósgyőri MÁVAG, november 19-én Salgó-

tarjában a Sal. BTC. november 26-án Debrecenben az Ungvári AC (egy napon a Boeskaai debreceni mérkőzésével), Debrecenben a Kassai SC (egy napon a Boeskaai debreceni mérkőzésével).

**A Gamma FC így áll fel a tervek szerint Debrecenben:** Vági — Gyulai Szebeni — Borhy, Király, Beretvás — Fodor, Sütő, Toldi, Szegedi, Kemény. Gyulai a Boeskaiból került a Gamma FC-hez, miután kiment Franciaországba. Toldi, Kemény is jó ismerőse a közönségnek a Ferencvároshoz, Sütő, Király most volt válogatott. Nem játszik Korányi II., a kitűnő jobbszélső és Takács, aki a Boeskaiból került a Gamma FC-hez. Bár lehet, hogy végül a pályán lesznek...

**KÖZGAZDASÁG**

**A hortobágyi rizskísérleti telepen 56 mázsás termést is elértek**

**Tízezer hold a Hortobágyon biztosítaná az ország szükségletét**

A hortobágyi rizs problémája hónapok óta foglalkoztatja már úgy a nagyközönséget, mint a szakértőket. A „Debreczen” adta először hírül, hogy a rizsaratás 40 mázsás holdankénti termést eredményezett a Hortobágyon.

Ezt az eredményt egyesek kétségbe vonták és egy ismert nevű szakértő, egyetemi tanár úgy nyilatkozott, hogy a 20 mázsás átlag is ritkaság a rizsből a magyar talajon és éghajlat alatt. A vitát lezárja most a végleges eredmény, melyet a kísérleti gazdaság állapított meg.

Az a hír, amely szerint a hortobágyi kísérleti gazdaságban 40 mázsás katasztrális holdankénti termést értek el, nem téves. Sőt, a kísérleti gazdaság májai rizstábláján az egyik rizsfajlából nem 40, hanem pontosan 49 mázsás rizs termelt három katasztrális hold átlagában. Ebből a mennyiségből azonban körülbelül 20 százalék beszárad, úgyhogy mire hántholható állapotba kerül, az átlagtermés ott 40 méterfűzárára becsülhető, de túlvértes reményeket mégsem szabad kelteni magas termési eredmények közlésével.

A Hortobágyon az idén az egyik „turkesztáni” rizsfajta legrosszabb átlagtermése 22 mázsás volt, a legjobb viszont 56 mázsás katasztrális holdanként, míg az olaszországi rizstermelők hektáronként 50—70 méterfűzár termést érnek el évről évre. Ami pedig az évi „melegösszeget” illeti, a rizs vetésétől az aratásig összesen 3000 C fok megemlényiségre van szükség, amint ez több esztendő tapasztalatai után nyilvánvaló lett, a tenyésztő pedig 4—4 és fél hónapra tehető.

A rizstermesztés meghonosítása országunkban nemcsak az önellátás biztosítása szempontjából, hanem amiatt is fontos, mert a rizstermesztés ötször annyi munkáskezelést igényel, mint a búzatermesztés.

— Mennyivel több munkát és mennyivel több keresetet tudunk tehát a magyar földműves népnek addig, ha csupán az ország belső szükségletét ellátó 10.000 katasztrális hold rizstermő területet vesszük alapul.

A Hortobágyon és a Tisza mentén, ahol pedig víz van bőségesen eredmé-

nyesen termelhető tehát a rizs, csupán arra kell vigyázni, hogy szárítóberendezések legyenek, mert ha esős, hűvös idők jönnek az aratás után, nem tud száradni a rizs. A rizst pedig aratása után minél előbb magtár-éretté kell tenni.

**TERMÉNYTÖZSDE.**

Megszűnt a tengeri határidőüzlet. Búza tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszaki, fejemgyei, dunántúli, Kisalföldi 77 kg-os 19.65, 78 kg-os 20.15, 79 kg-os 20.45, 80 kg-os 20.65, rozs pest vidéki 14.10—14.15, rozs más 14.20—14.40, takarmányárpa elsőrendű 16.60—17.—, középmínőségű 16.30—16.50, sörárpa kiváló 21.—22.—, prima 19.50—20.50, sörárpa 19.—19.50, zab elsőrendű 19.—19.25, középmínőségű 18.80—19.00, tengeri 19.15—19.35, korpa 13.60—13.75 8-as liszt 15.85—16.25 P mázsánként.

**SERTÉSVÁSÁR.**

A pénteken tartott ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak összesen 2451 darab sertést. A vásári állományból angol hússertésfelhajtás 1482 darab volt. Az irányzat kellemes. Árak: uradalmi zsirsertés páronként 340 kilón felül 114—116.5, I. szedett 107—110 fillér, III. 88—94 fillér, I. angol sonkasertés 98—101 fillér, I. 92—98 fillér kilónként.

**HIRDETMEY.** Abból az alkalomból, hogy Debrecen állomásról Budapestre I. szombat 9 órakor, II. vasárnap 4 óra 42 perckor, III. kedden 5 óra 47 perckor „Filléres-gyors” vonatok közlekednek, az egyetemi klinikáktól az alább felsorolt időben indítunk villamos vonatokat, szombat, mivel 9 órakor indul a filléres-gyors, külön vonatot nem indítunk. — Vasárnap az egyetemi klinikáktól indul 4.07 órakor, MÁV pályaudvarhoz érkeznek 4.27 órakor. — Kedden az egyetemi klinikáktól indul 5.12 órakor, MÁV pályaudvarhoz érkeznek 5.32 órakor. A I. számú vonat hétfőn, a II. számú vonat kedden, a III. számú vonat szerdán 3 óra 33 perckor érkezik vissza. E vonatokat megérkezésük után a MÁV pályaudvartól külön villamos vonatokat indítunk. Ugy a filléres-gyorsvonatok indulási idejében közlekedő külön villamos vonatokon, mint azok visszaérkezése alkalmával indított külön villamosvonatokon csak a kalauzok által árusított jegyek és a szabadjegyek érvényesek. Az üzletigazgatóság.

**APRÓHIRDETÉSEK**

**Levelézés**  
Harmecötös urral megismerkedne szórakozás céljából dolgozó úri-leány. Levelét „Egyedül” jelígre. 1170

**Férfi alkalmazás**  
Kommenciós gazdasági cselédet keresek egy két nagyobb fiával, Fancsika 70. sz. Szigethy. Jelentkezés hétköznapokon, Diószegi útról. 467

Algebra instruktort azonnalra keresek. Cím a kiadóban. 1190

Parádéskecsist, jó bizonyítvánnyal bentkosztra keresek. Cím a kiadóhivatalban. 1171 vv.

**Női alkalmazás**  
Perfekt gyors- és gépíró kisasszonyt felvesszünk, dr Fényes ügyvédek, Piac ucca 75, 974

Pannonia étkezdébe kiszolgálóleányt felveszek Piac u. 42. 1189

Kozmetikus tanulóleányt felveszek. Kozmetika. Hatvan u. 2. I. e. 1172

**Háztartási alkalm.**

Takarítóleány az Arany egyszarvú gyógyszerárban, színház mellett, felvétetik. 1124

Bejárónő, aki mosást is vállal, felvétetik, Péterfia 34., sz keresztépületben. 1179

Parketthez értő bejárónőt, a délelőtti órákra november elsejétől felvesz Gáspárné, József kir. herceg ucca 8 szám I. emelet. 1177

Kislányt bejárónak felvesz Stampf varroda — Piac ucca 30. 1175

Fodrászsegéd jó munkás, állandó munkára felvétetik. Szabóné, Kigyó ucca 37. 1173

**Ajánlat**

Zománctűzhelyek kétaknás kályhák, gyönyörű színekben, nagy választékban, Nagy vasúletében, Csapókanyarban. 346 11. 13

Poloskairást ciángázzal lakások átvizsgálását felölősséggel vállalja Kiss cíanozó vállalat, Kigyó ucca 5. sz. 1134 11. 5

Bőrkabát, cipőt retikült villanygéppel festem — Nagy Károly Batthyány ucca 10. 789 11. 21

Villanykörte csere 20 fillér, rádiók, gramofonok, dísztárgyak, Vagyonmentő, Hunyadi u. 22. szám. 350 11. 13.

Cíanoztasson bizalommal a „Csala” cíanozó vállalattal, Rákóczi u. 9. szám. — Telefon: 14-27. sz. 1131 11. 20

Őszi kalapudonságok meérkeztek Modell után alakítás 1.50, vasalás 1 pengő, Aranynál, Sas u. 4. szám. 628 11. 2

Varrógép, vétel, csere, s eladás. Javítások szak-szerűen, legolcsóbban Keszler, Széchenyi ucca 1. szám. 517 11. 15

Varrógépjét szak-szerűen jjavítja, kerékpárját mielőtt teletni letenné át-szírozza olcsón Nagy István, Széchenyi ucca 6. sz. 739 11. 19.

Varrógép, kerékpár vétel, csere, eladás, kölcsönzés, javítások, jótállással, alkatrészek minden géphez Eisenberger, Csapó u. 101. sz. alatt. 337 11. 15.

Drótok, használt 5 milli méteres vashúzal, tűskéshúzal drótonatok olcsón, Simonffy ucca 57. szám. 1118

**Kereslet**

Mosott rongy. vesz a nyomda, József kir herceg ucca 1. vv.

Veszek bútort, zálog-jegyet, varrógépet, írodaberendezést, mindenféle ingóságokat. Hí-vásra jövök. Csapó u. 16. szám. 325 11. 29

**Élelmiszer, ital**

Bor, kitűnő zamatos, 58 fillértől, Wessprémy Zoltán termelői pincéjében, Péterfia 30. 1052 11. 6

Téli fajalmák kaphatók Ungvár ucca 4. Baranyi uccából nyílik, pavillon-laktanya mellett. 1080 11. 25

Felvidéki téli fajalmák, nagyban és kicsiben, 24 fillértől 36 fillérig, Hatvan u. 65. 1086

Jonathán és Batul alma kilója 48 fillér, sajttház, Bika mellett. 1068 11 24

**Teljes ellátás**

Kellemes lakás, finom koszt a Hungária panzióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. telefon: 23-39. 800 vv

**Hangszer**

Zongora, félrövid, fekete, kitűnő hangú, olcsón eladó. Csapó u. 32 1184

**Bútor**

Elköltözés végett modern háló, ebédlő, konyhaberendezés, jó szolon, wertheimkassza, Dégenfeld-tér 6. 537 10. 31

Eladó olcsón jókarban levő szép diófa ebédlőbútor és sok egyéb, Péterfia 8. 1183

**Járművek**

AJS 500-as oldalkocsis motorkerékpár eladó — Eötvös ucca 112. 1165

**Tüzelő anyagok**

elsőrendű Adámvílgyi kőszén, retorta faszén kapható Grünfeldnél, Hatvan u. 21. 77 1. 30.

Tűzifát, szenet, vásároljon legolcsóbban Vágó tűzifa- és szénkereskedőnél, Margitfürdő mellett, tel.: 10-24. 1080 vv

**Kiadó egyszobás**

Egy szoba, konyha, s spájz kiadó, november elsejére. Ugyan-tt ócska nagy ablakok eladók Vargakert, Könyves Tóth ucca 5. 1164

Különbejárátú üres uccai szoba, kizárólag napi használatra kiadó, Tilkosnál, Simonffy ucca 2 A I. 3. 1181

**Kiadó nagylakás**

Negyszobás, emeleti modern lakás, parkettes, november elsejére kiadó Károly Ferenc József út 23. sz. Megtekinthető d. e. 10—12-ig, délután 3—5 óráig. 1757 vv

Piac ucca 81. második emeleti uccai két erkélyes 5 szoba, hallos, s komfortos lakás azonnalra kiadó. 1169

**Lakást keres**

Különbejárátú kis bútorozott szobát keresek a központban elsejére, „Állandó” jelígre a kiadóba. 1162 vv.

Azonnalra keresek 5—6 szobás összkomfortos lakást, esetleg egész házat. Ajánlatokat kérem „Pontos fizető” jelígre a kiadóba. 1188

**Butorozott szoba**

Csinosan berendezett bútorozott szoba november elsejére kiadó. Arany János 18., 2 lakás. 678 vv.

Kiadó bútorozott szoba, jutányosan, november elsejére. Kossuth ucca 39., udvarban, második lakás. 1187

Teljesen különbejárátú bútorozott szoba kiadó. Burgondia 14. 1186

**Vegyés**

Anyakoca, nagyfaj, felesfialásra kiadó. Csillag u. 30. 1178

**Ingóságvétel**

Bunda átalakításához keresek használt fekete lapos szőrű csikóbundát Cím a kiadóba. 1234

Használt nagy cserepet és deszkát 4—6 méter hosszúságban veszek. A címet kérem ármegjelöléssel a pérztárnál leadni. 1120 vv.

Zálogcédulát, látszóveket, alpalka étkezésleket, régi bútorokat, régiségeket legmagasabb áron vásárol Ingóságközvetítő, püspöki palota, telefon: 11-99.

**Ingóság eladás**

Salgótarján, teremfűtésére alkalmas jókarban levő kályha eladó Cím a kiadóban. 389 vv.

Kirakat portal ajtók, s cserépkályhák, fürdőkád. Péterfia 61. sz. ház bontásából eladók. 702 10. 28

**Ingatlan iroda**

Házat, földet, házhelyet, szőlőt, mindenféle ingatlant legolcsóbban vásárolhat Nagy Sándor ingatlanirodájában, Csapó ucca 27. 797 10 30.

**Gazd. termények**

Rozs-szalma nagyobb tértelben eladó. Cím a kiadóban. 1073

Vetőmagbúza bántkerti 1201 első évi utántermés kapható, Kossuth u 46. szám. 1167

**Eladó házhely**

Eladók 300 négyszögletes gyümölcsös parcellák. Szuzina ucca 4. Kisállomás mellett. 112 11. 8.

Tőkebefektetésre legbiztosabb Homokkertben a Leiningen úton ezkerétszázpengős parcellák lakbérletkötésre. Svetitspalota, házfelügyelő, — reggel. 1088

**Eladó ház**

Eladó Kétmalom ucca 9 számú ház, négy szoba, melléképítményekkel, istálló, ocsizán, nagy udvar. Értekezni: Piac u. 75. sz. I. em. ügyvédi iroda. 974 vv.

Adómentes ütletház 10 százalék tiszta hozammal 14,000 pengőért eladó. Friedmann ügyvédnél, Rákói Jenő 5. 1176

**Eladó föld**

Hatvan kat. búzatermő föld, igen szép épületekkel, közvetlenül állomásnál eladó. Értekezni lehet: Piac ucca 75 I. em ügyvédi iroda. 1097 vv.

Szerkesztésért felelős: PÁLFI JÓZSEF  
Kiadásért felelős: IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató  
Kiadja és nyomja a TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG  
Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY